

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VI.—Núm. 1.774 Apartado de Correos núm. 29 Miércoles, 26 de Diciembre de 1925 Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO Precio: 10 cts.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

El expresidente del Consejo conde de Romanones hace unas interesantes declaraciones sobre el sentido de la democracia

ALLI Y AQUI

Madrid.—El diario "A B C" publica el siguiente interesante artículo en que el ex-presidente del Consejo contesta al señor Gómez Hidalgo y aclara unas manifestaciones que se le atribuyen sobre el sentido de la democracia.

El artículo dice como sigue: "Mi amigo Gómez Hidalgo, que entretiene el paréntesis que vive España en sus actividades políticas y periodísticas del modo que puede serle más grato a un hombre de espíritu, viajando y escribiendo, me alude cariñosamente en uno de sus últimos artículos de "A B C". Refiere cómo, examinando los diarios que se publican en la isla de Trinidad, de dominio inglés, en las Antillas, halló que uno de ellos me atribuía unas declaraciones, según las cuales yo había afirmado que "los Estados Unidos es un pueblo contrario a todo sentido de democracia", y se anticipa, generosamente, a dudar de su autenticidad.

Tiene razón nuestro periodista. Ni me pertenece ese juicio, ni recuerdo tampoco haber hablado, con destino a la publicidad, sobre el tema, que es, indudablemente, interesante. Tal vez, sin embargo, en alguna revisión de problemas, a la que no siempre logra uno abstraerse, me haya permitido exponer ideas sueltas, que, por falta de claridad en la expresión, han motivado que se me haga decir lo que no pienso. Porque, a través de los tratadistas de Derecho político norteamericano, y de los tratadistas de Derecho político europeo, he aprendido lo que sé, que, aún siendo poco, es lo bastante para distinguir y establecer las diferencias existentes entre el concepto de democracia que tenemos nosotros, los latinos, y lo que acontece en Europa.

Sin duda que los Estados Unidos constituyen una gran democracia; pero una gran democracia, que siendo, en el propósito, en la aspiración, en el logro casi realizado de sus fines, idéntica a las democracias fines, idéntica a las democracias europeas en el sistema, en la trayectoria, en los medios; hasta en las preocupaciones, que son también sistema, trayectoria y medios. Es verdad que la norma del pueblo yanqui tiene como característica racial originaria la del pueblo inglés; pero las aportaciones que a aquél ha hecho el mundo entero, por medio de la emigración, le han dado una forma peculiar, autóctona, que se caracteriza por sí sola. En los Estados Unidos el sentido de la ciudadanía se sobrepone a todo "Civis romano sum". Por su parte, nuestro liberalismo, el liberalismo latino, ha tenido el defecto fundamental de rendir una devoción exagerada a los principios; más aún que a los principios, a las palabras, lo que ha supuesto rendir más atención a los principios y a las palabras que a las realidades de gobierno.

En la organización de las democracias europeas, la base de todo funcionamiento radica en el régimen parlamentario, supremo poder, por medio del cual el pueblo se rige a sí mismo. En Norteamérica, el sistema es muy otro. Allí, el régimen presidencial sitúa sobre el Parlamento las atribuciones presidenciales, el poder del presidente, que, elegido directamente por el pueblo, es también fuerza que proviene de las más puras fuentes de la democracia primitiva. Estas diferencias, que conducen, no obstante, a la misma finalidad, explican y justifican que en Francia el presidente de la República no sea nada, en tanto que en los Estados Unidos el presidente de la República lo es todo.

"Cada uno—dicen los franceses—busca su bien donde cree encontrarlo." Cada pueblo, como cada hom-

bre, busca el bien de la libertad, de la democracia, de la justicia y del orden, del progreso y del bienestar, siguiendo los caminos que cree más factibles... Así debe ser en prácticas de libertad, porque cada pueblo, como cada hombre, tiene sus singularidades, sus dotes y su idiosincrasia, y no suele resultar práctico que se copien unos a otros.

Ahora mismo, en España—entre los elementos que rigen a España—, se advierte la tendencia a separar el Poder ejecutivo del Poder legislativo, con lo que se intenta imitar a los Estados Unidos. Pero, ¿se tiene en cuenta que allí el Poder ejecutivo se renueva cada cuatro años, mientras que aquí el Poder ejecutivo es la Monarquía hereditaria, que es Poder a perpetuidad? Esto, sin detenerse a observar también cuál es la estructura social de aquel gran país, que está en el vigor de su vida, y que tiene para todas las opinio-

nes, especialmente las religiosas, una tolerancia sin límite; problema éste capital en nuestra vida, y de muy secundaria importancia en la de los americanos.

El tema es tentador, y, muy complicado, escribiría, escribiría... Pero, como sabe bien Gómez Hidalgo, por su propia experiencia, no es ésta la hora—que llegará, sin duda—de confiar todos los pensamientos a la pluma para que los trace sobre el papel.

Admiro en grado sumo, ¡ya lo creo!, a los Estados Unidos. Pero no me parece que aquel gran pueblo sea susceptible de ser copiado en sus instituciones por el nuestro. Para lograrlo, sería menester que los españoles nos yanzquizásemos primero, y, la verdad, no obstante las ventajas materiales que ello pudiera proporcionarnos, yo prefiero seguir siendo español.—Conde de Romanones.

UNA PELICULA HABLADA

Persiste la mejoría iniciada en el estado general del Rey Jorge

PERECEN VARIOS OBREROS, RESULTANDO OTROS GRAVEMENTE HERIDOS

París.—Comunican de Saumur que ha ocurrido un grave hundimiento, pereciendo numerosos obreros.

De entre los escombros han sido extraídos, hasta la hora de telegrafiar, siete cadáveres.

También fueron trasladados al Hospital seis heridos, de los cuales tres están en grave estado.

Continúan los trabajos de salvamento, siendo éstos algo lentos por la gran cantidad de escombros que se acumularon en el sitio de la catástrofe.

TRASLADO EN AVIONES DE MUJERES Y NIÑOS

Bombay.—Varios aeroplanos británicos han trasladado desde Kabul a Pashawar cinco niños y doce mujeres que se hallaban refugiados en la Legación británica de Kabul.

ATAQUE RECHAZADO

Afganistán.—Se afirma ha sido rechazado por las fuerzas leales un ataque de los rebeldes contra Kabul.

LA SALUD DEL REY

Londres.—El parte médico facilitado esta mañana dice que el Rey duermió durante la noche varias horas y que persiste la mejoría iniciada.

SOLEMNES FUNERALES AL CADAVER DE CADORNA

Roma.—El cadáver del generalísimo Cadorna será en breve trasladado desde Bordiguera a Pallanza, donde se le harán solemnes funerales el día 31 del mes actual.

MEJORA EL ESTADO LOCAL DEL REY JORGE V

Londres.—A las ocho y cuarto ha sido entregado en Palacio el parte dado por los médicos que asisten al Rey Jorge V y que dice así:

El Monarca pasó el día tranquilo, mejorando su estado local. Las fuerzas del agosto enfermo se sostienen.

El próximo parte se dará a conocer mañana por la noche.

LA REINA ABANDONA KABUL EN AEROPLANO

Londres.—Telegrafian de Kabul confirmando la noticia de que la Reina, acompañada de su madre y el ministro de Negocios, abandonó Kabul en aeroplano con dirección a Kandahar.

El Rey, continúa aún en la capital.

UNA NOTA DE LA LEGACION BOLIVIANA

París.—La Legación boliviana ha hecho pública una nota diciendo que en conocimiento de la opinión se prevengan contra las noticias tendenciosas circuladas estos días.

Añade que Bolivia acepta los buenos oficios de la Comisión de arbitraje de Washington, deseando el arreglo de su conflicto pendiente con el Paraguay.

UNA PELICULA DE JERUSALEM

Jerusalem.—Por primera vez se ha tomado una película hablada en el templo de la Natividad, con ocasión de los actos religiosos para conmemorar el nacimiento del Hijo de Dios.

OTRO DETENIDO

París.—En Douville la policía ha detenido al director de una Sociedad de explotaciones agrícolas por tener relación con el escándalo de "La Gaceta del Franco".

TOROS EN VENEZUELA

Valencia (Venezuela).—Toros de Barreto, buenos.

Sasanes, bien. Gallito de Zafra, muy valiente. Iglesias, superior.

La última quincena de nuestros cupones, puede ahorrarle su compra de Reyes y proporcionar una alegría a sus pequeños.



EL SEÑOR

Don José Prendes González «Mariñán»

Contratista de obras

Falleció en Oviedo el día 25 de Diciembre de 1928

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su heredera y testamentaria doña Emilia Fernández; sobrinos, primos y demás familia,

Ruegan a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy, miércoles, día 26, a las cinco y cuarto de la tarde desde la casa mortuoria, Arzobispado Guisasaola, 8, al cementerio del Salvador, por todo lo cual les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Funeraria de Gumersindo Gómez, San Antonio, 15.—Teléfono 658

LA SITUACION POLITICA

Se publica el decreto creando la comisión, dividida en cuatro ponencias, que ha de proponer las bases de la reforma radical en la Administración de Justicia española

En virtud de esta disposición los Juzgados suprimidos seguirán actuando a expensas del Estado.—También se publica el decreto prorrogando por un año la vigencia del decreto de alquileres

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica hoy las siguientes:

Disponiendo se constituya la comisión reorganizadora de la Administración de Justicia, que se dividirá en las siguientes cuatro ponencias:

Primera. Organización de Tribunales y jurisdicción territorial de los mismos, incluso los aranceles para atender a los gastos de los litigios; reglamentación de los auxiliares subalternos de la Administración de Justicia y defensa y representación de los litigantes.

Segunda. Procedimiento criminal.

Tercera. Procedimiento penal, incluso el relativo a la ejecución de las sentencias.

Cuarta. Organización de los Tribunales Contencioso-administrativos y procedimiento para el ejercicio de dicha jurisdicción.

Las sesiones de la comisión de ponencias las presidirá el ministro cuando lo estime conveniente.

Los Juzgados de primera instancia suprimidos y que continúan funcionando a costa de las Diputaciones y Ayuntamientos, seguirán actuando mientras no se implante la reforma, costeados por el Estado.

Estos Juzgados son 24, entre ellos los de Roa (Burgos), Borjas Blancas (Lérida), Vivero (Lugo), Allari (Orense), Belmonte (Oviedo), Estepa (Sevilla), Momblach (Tarragona) y Albaida (Palencia). Prorrogando hasta el 31 de Diciembre de 1929 el Real decreto de alquileres.

Amortizando en el cuerpo de Primeros nueve plazas de médicos, 21 de capellanes y seis de maestros.

Disponiendo que los que hayan sido ministros, presidentes de las Cámaras, consejeros de Estado, subsecretarios, directores generales o asimilados y gobernadores civiles o hayan formado parte del Directorio militar, no podrán pertenecer a los Consejos de Administración de Bancos o Compañías o Sociedades.

Esta prohibición durará mientras desempeñen los cargos y hasta cinco años después de su cese.

Nombrando consejero de Instrucción pública, a don Rafael Moya Rodrigo, catedrático de la Universidad Central.

EL BANCO EXTERIOR DE CREDITO

El pleno del Consejo de Estado ha informado en el asunto del Banco de Crédito Exterior, proponiendo la fusión de los dos grupos que se han presentado al concurso.

En el caso de que no se llegue a dicha fusión, será el Gobierno el que acuerde la resolución definitiva en el asunto.

CONGRESO DE HISTORIA Y GEOGRAFIA

En el palacio del duque de Alba se reunió el Comité organizador del tercer Congreso de Historia y Geografía hispano-americano.

Se acordó preparar con amplitud extraordinaria la exposición de Cartografía, cuya inauguración coincidirá con la exposición de Sevilla.

DESPACHO DEL PRESIDENTE

El presidente del Consejo des-

pachó hoy con los generales Martínez Anido y Ardanaz, y con el ministro de Justicia.

También recibió al embajador de Alemania, al capitán general de la sexta región, al gobernador civil de Toledo y al comandante Rueda.

HABRA CONSEJO DE MINISTROS

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

Esta tarde estuvo el presidente en la función del Circo de Price, y después se trasladó al Ministerio del Ejército, para salir luego y cenar en su domicilio particular.

TODOS LOS DEPORTES

El Racing de Sama triunfa sobre el Baracaldo por dos tantos a cero

EN BARCELONA

El campeón de la Europa Central Ferencvaros F. C. y un equipo del Barcelona, compuesto de elementos de varios Clubs catalanes, celebraron esta mañana, a las once, un partido ante un público numerosísimo.

Ganaron los del Barcelona por 4 tantos a 0.

La impresión es que el equipo extranjero tiene un juego precioso, desarrollado con lentitud, y sin duda la acometividad y rapidez de los catalanes hizo que éstos consiguieran una victoria por el amplio margen del tanteo dicho.

EN VALENCIA

Esta mañana, en la plaza de toros, se ha celebrado una sesión de boxeo, concurriendo escaso público.

El resultado de los encuentros ha sido el siguiente:

Jimeno y Sanchili hicieron match nulo.

También lo hicieron nulo Charles Miralles y San Félix.

En el tercer combate venció Casali por descalificación del negro Controy.

En el cuarto, Diógenes venció por puntos a Sales.

Alix venció en la misma forma a Bifrell.

Según se refiere, el boxeador Luis Brú saldrá hoy para Barcelona, donde se enfrentará el próximo sábado con el ex-campeón de Europa Cuadrini.

EN SANTANDER

Triunfa el Racing de Sama sobre el Baracaldo, por dos tantos a cero

Con asistencia de numeroso público se ha celebrado en el Campo del Sardinero, propiedad del Racing local, el encuentro para la calificación en el torneo de la Liga, entre el Racing de Sama asturiano y el Baracaldo de Bilbao.

El partido resultó en conjunto de una técnica mediana, pero en cambio abundó la emoción, especialmente al tener en cuenta que el equipo asturiano era de menor peso que el bilbaíno y que aquí todo el mundo esperaba el triunfo del Baracaldo.

Desde el primer momento se apreció en los racinguistas un sincero deseo de llevarse la victoria y esto les conquistó las mayores simpatías.

En el primer tiempo, Celso marcó el primer tanto de un gran chut raso, mientras Benjamin se lucía en las pocas jugadas que el Baracaldo llevó hasta su puerta.

Al reanudarse el juego en la segunda tanda, se nota que el Baracaldo hace todo lo posible por empatar e incluso por vencer, pero el Racing

juega aún mejor con la moral que le proporciona el tener un tanto de ventaja y no permite a los baracaldeses el empate, sino que, al contrario, Armandin, como fruto de una excelente combinación, obtiene el segundo goal para su equipo y terminando sin otra variación el partido.

Trágico suceso

Da muerte a una mujer, suicidándose después

Reinosa.—En el Dueso, al retirarse a su casa después de pasar la Nochebuena, Nicolasa López Fernández, de 18 años, en compañía de su madre, al pasar junto a la iglesia del pueblo, observaron que les seguía un hombre.

Al llegar a su casa se acercó el hombre, entablado conversación con la muchacha; y entre tanto su madre, creyendo que era el novio de la chica, entró en la casa y comenzó a desnudarse para meterse en la cama.

En aquel momento sonaron cuatro detonaciones en la puerta de casa, y al bajar, se halló muerta a su hija.

A la una y media de la madrugada, en la sala de espera de la estación, se suicidó un hombre.

Después de realizadas algunas pesquisas, se supo que se llamaba Jesús Melitón, que hacía un año sosteniera relaciones amorosas con Nicolasa.

Jesús se marchó a trabajar a Bilbao, y nadie sabía que había llegado ayer, ni siquiera su familia.

Se supone que debió llegar en las primeras horas de la noche, merodeando por el pueblo hasta encontrar a Nicolasa y sobreviniendo entonces la tragedia.

Escenas familiares

El marido la ata para llevarle el dinero

Teruel.—En el pueblo de Aljajar fue hallada en su domicilio atada y con los ojos vendados la vecina Rosario Estrada, cuando su marido se hallaba en el café.

Al presentarse el Juzgado no pudo declarar por hallarse presa de un ataque nervioso.

Parece que la mujer sustraía a su marido cantidades que guardaba para sus ahorros.

Enterado el marido la amenazó, y como no conseguía nada por este procedimiento, la maniató para llevarle el dinero que tenía escondido.

Trabajos policíacos
Para descubrir a los autores del asesinato del sereno

Vigo.—La policía realiza gestiones para descubrir a los autores del asesinato del sereno de los talleres de fundición Troncoso y Santos Domingo, suceso del que dimos cuenta ayer.

Hay diez detenidos, pero hasta ahora no hay una pista concreta.

UNA PISTA

Vigo.—La policía lleva una buena pista para descubrir a los autores del robo y asesinato en los talleres de Troncoso.

Se han descubierto huellas que demuestran que los criminales escalaron las tapias.

ROBO EN UN TEATRO

Vigo.—A pesar de los trabajos de la policía para poner a buen recaudo a los ladrones, siguen realizándose robos.

La noche pasada, de la mesajería del teatro Tambertick, desapareció una pequeña caja de hierro, que contenía 1.700 pesetas. Los ladrones no dejaron huella de su paso.

Teatro Campoamor
Compañía de comedias MELIÁ-CIBRIAN
HOY - MIERCOLES - HOY
A las 8 1/2 A las 10 1/2
La grandiosa obra original del Paator poeta
"Un año en el camino"
Mañana estreno
"EL SEÑOR DE PIGMALION"
Farsa de hombres y muñecos, de Jacinto Grau.
Se despachan localidades
El sábado a las 6 1/2
"Gran fiesta de mantón"
Teatro Jovellanos
Hoy - Miércoles - Hoy
A las 7 A las 10 1/4
Butaca: 0,50
Gran película Paramount
"Reclutas sobre las alas"
Éxito grandioso de Wallace Beery y Raymond Hatton
Mañana: Pola Negri en "HOTEL IMPERIAL"
Película gigante Paramount

Los grandes vuelos
Llega a Río de Oro una aviadora inglesa

Las Palmas.—Se ha recibido un radio de Río de Oro dando cuenta de haber llegado tripulando una avioneta de cuarenta caballos Lady Bailey, que procede de Londres, París, Alejandría y otros puntos.

A su encuentro salió un aparato militar tripulado por el aviador Alonso, llevando de observador a la señora del gobernador, en cuya casa se aloja la aviadora inglesa.

Esta se detendrá en Río de Oro el tiempo preciso para esperar la autorización del Gobierno español para proseguir el vuelo por otras zonas españolas.

Posteriormente se recibió otro despacho en el cual se dice que la aviadora inglesa emprendió el vuelo a las seis de la mañana hacia Cabo Juby, donde llegará a las dos de la tarde.

PALATINAS
CAPILLA PUBLICA

Esta mañana se celebró en Palacio la tradicional capilla pública. Numeroso público presenció el paso de la comitiva desde las galerías.

El orden del desfile ha sido el acostumbrado.

Se cantó una misa, oficiando el Abad Mitradó Trapa. Terminada la misa, la comitiva regresó a sus habitaciones por el mismo orden.

Resulta con las piernas destrozadas

Astorga.—Al intentar subir a la máquina de un tren en marcha el fogonero Ricardo Alvarez García, se cayó entre los rieles, resultando con las dos piernas completamente destrozadas.

Viajaba con permiso de Pascuas, fándose la circunstancia de que en el mismo tren viajaban su mujer y dos hijos.

El herido fue trasladado al Hos-

Los éxitos de nuestros compatriotas
Raquel Meller y «El Caballero Audaz» reclaman de nuevo la actualidad de París

París.—De nuevo el nombre de España vuelve a dar que hablar a los grandes cronistas. No se trata de la última bailarina que danza el ritmo gitano en un café o ilustra el cuadro de éxito de una revista. Tampoco es el político desterrado, ni siquiera un crimen sensacional.

Es sencillamente el nombre de Raquel la que se divorció del inolvidable Gómez Carrillo y ahora pasea sus ojos enormes cogida del brazo de José María Carretero, el conocido novelista español, que ha popularizado también en Francia el seudónimo de "El Caballero Audaz".

Una gran Casa francesa ha unido sus nombres en una hazaña artística y juntos cultivan el éxito al hacer desfilan como teatro de la aventura los rincones de Madrid, la Costa Azul, y el propio París. Es la película "La Venenosa" donde el "alma que canta", como se calificó un día a la Meller, hace su más grande creación cinematográfica y alterna con renombrados artistas de la pantalla.

"La Venenosa" es el éxito de París y su fabula rebosante de interés, al plantear un bello problema de amor, merecerá a buen seguro el mismo aplauso del público español y muy especialmente del ovetense, puesto que esta y no otra es la gran película que hoy se proyecta en el Salón más distinguido, o sea en el Principado, el Gran Teatro Cinema, en cuyos programas figura siempre la verdadera novedad, tal ocurre hoy con motivo de "La Venenosa".

Se dispara el arma
Y le atraviesa una mano

Barcelona.—Jaime Granell, de 25 años, que había llegado a esta ciudad para pasar las fiestas de Navidad con un primo suyo, esta mañana cogió una pistola, y al examinarla, se disparó el arma, atravesándole el proyectil una mano.

Sensible accidente
Es atropellado por unos vagones

Valencia.—Esta mañana, en los muelles de la estación del Norte, el mozo llamado Pascual Torrejillos, vió avanzar unos vagones, y al llegar al apartadero se arrojó a un muro inmediato, creyendo que le quedaría suficiente espacio; pero los vagones le aprisionaron contra la pared.

Después de ser asistido en el botiquín de la estación, se le trasladó al Hospital, donde falleció.

Después de la jerga
Riñen y se apuñalan

Zaragoza.—Esta madrugada, después de pasar la noche de juerga, riñeron en la calle del Peso cinco individuos, llegando a las manos y resultando tres de ellos con heridas de arma blanca.

En la carretera de Valencia
Choca con un camión

Zaragoza.—En la carretera de Valencia, en término de Casablanca, un automóvil conducido por Francisco Gil chocó con un camión abandonado en la carretera, destrozándose y resultando heridos sus dos ocupantes.

Otro accidente
Choca un automóvil con un árbol

Zaragoza.—En el kilómetro 14 de la carretera de Zaragoza a Logroño, cerca de Alagón, el automóvil conducido por Andrés Cuarte, chocó con un árbol, resultando heridos de gravedad los viajeros Juan Sánchez, Aurelio Ruiz y Gregorio Trashogares, a quienes se prestó asistencia en el Hospital de Alagón.

Al lado de un brasero
Sufre una herida en un muslo

Santúcar de Barrameda.—Carmen Romero, sufrió una herida grave en el muslo derecho al explotar una bala que encontró en la leña del brasero al que se calentaba.

Una encuesta de «La Nación»
¿Cómo ha pasado la Nochebuena?

Madrid.—"La Nación" publica hoy una encuesta mediante la cual comunican diversas personalidades como han pasado la Nochebuena.

El jefe del Gobierno dice que para él fué realmente una noche de inocentes, pues cenó acompañado de su familia para luego salir a dar un paseo con su hijo José Antonio, subiendo por Atocha a Carretas y bajar hasta el ministerio de la Gobernación, donde añadió que estuvo conversando una media hora con el general Martínez Anido, para ir por fin hasta el ministerio del Ejército, donde permaneció trabajando hasta las cinco de la mañana.

A continuación otras personalidades, como Concha Espina, Hortensia Gelabert, Margarita Xirgú, el torero Márquez y el maestro Lassalle y otros afirman que lo pasaron felizmente al lado de los suyos.

EL MAYOR "SUCÉS" DE LA TEMPORADA SERA EL ESTRENO DE
La Venenosa
POR **Raquel Meller**
HOY - Miércoles de gran Moda
A las 7 1/4 A las 10 1/4
en el más elegante salón:
"PRINCIPADO"
Gran Teatro-Cinema
Gran Popular-Cinema
A las 6 1/4 y a las 10 1/4
REESTRENO
"Un perfecto caballero"
Super-comedia por GOSTA EKMAN, LARY JANA y HANS ALBERS

Ahora es otro marqués el poseedor del gordo

Madrid.—"Heraldo de Madrid" publica una información diciendo que el billete del número premiado que el gordo de la Lotería lo posee el marqués de San Miguel, el cual se encuentra en París y vendrá a pasar unos días a Madrid.

Luis Bello, restablecido

Madrid.—El distinguido escritor y periodista Luis Bello, se halla ya restablecido de la dolencia de que venía siendo objeto.

LOS regalos de nuestro Concurso

Unos pendientes de brillantes, 1.200 pesetas.
Un mantón de Manila, 1.000.
Un reloj de oro "Movado", 500.
Un juguete para niño o niña, 200.
Un perfume "Amour d' Amours", 100.
Veinte balones de fútbol, 500.
Quince preciosas muñecas, 375.
Diez y nueve paraguas de señora, 380.

¡60 PREMIOS! ¡4.255 PESETAS!
RECORTE USTED EL CUPÓN

El sistema parlamentario
«La Nación» contesta al conde de Romanones

Madrid.—"La Nación" de esta noche contesta al artículo que el conde de Romanones publica en "A B C".

Afirma que le cuesta trabajo creer que el conde haya aprendido sus teorías sobre la democracia en los tratadistas de Derecho norteamericanos, puesto que no los hay calificados, y añade que en cuanto al sistema parlamentario que se ha de implantar en España, nuestra Nación lo tendrá cuando le llegue la hora y será desde luego a base del sentimiento popular conforme verá y aplaudirá sin duda el conocido político.

Una comitiva cívica

Bilbao.—En el Ayuntamiento se leyó la carta que dirigieron las Cortes Constituyentes en 1837, con motivo de la defensa heroica de los vecinos de la Villa cuando la guerra de los carlistas.

Después se organizó una comitiva cívica, figurando en ella las autoridades.

El alcalde pronunció un discurso, diciendo que conviene ir pensando en la supresión de esta fiesta en vista de que cada año resulta menos concurrida.

Un marido valeroso

Madrid.—Comunican de Tetuán de las Victorias, que esta tarde se ha desarrollado allí un suceso conyugal, golpeando un marido con una piedra en la cabeza a la mujer y dándose después a la fuga el agresor.

La víctima se encuentra en grave estado y ha sido trasladada a una clínica.

El sábado, en el Principado
Una gran velada de boxeo

Sin perjuicio de ocuparnos más detalladamente del gran acontecimiento deportivo que supone la velada de boxeo que se prepara para el sábado en el Teatro Principado, queremos hoy adelantar los nombres de los luchadores a fin de que los aficionados vayan preparándose para presenciar unos combates en los cuales han de unirse emoción y técnica del noble deporte.

Fanjúl, de Gijón, luchará contra "El chacal de la Cuesta"; Sixto Barros, de Gijón, contra Marcos, de Oviedo; "El Portugués", contra Fato, de Gijón, y por último dos sensacionales combates a cargo de Jack Morán, contra Juanín Ziarreta, de Bilbao, un golpeador formidable, y otro vasco, el famoso Ortega, que retó a Viejo por medio de "Excelsior" y cuyo combate es el que ha de llevarse a cabo.

Y si a esto unimos que los precios son populares, no es mucho confiar en que el Principado ha de verse lleno.

El banquete a Cuchichi, Botón, Miranda y Claverol

El próximo sábado, a las diez de la noche, en el Restaurant Mercedes, de Gijón, numerosos y distinguidos amigos de los notables intérpretes de la canción asturiana "Cuchichi", "Botón", Miranda y Claverol, les obsequiarán con un banquete, como iniciación de la campaña artística que los aludidos cantantes se proponen emprender nuevamente en el próximo año.

Las tarjetas, al precio de 20 pesetas, pueden recogerse en la Ferrería Vasco-Asturiana, Café Setién y Restaurant Mercedes.

Este número ha sido visado por la censura.

La Conferencia de conciliación y arbitraje contesta al cuestionario que se le sometió con motivo del incidente entre las naciones de Bolivia y Paraguay

INUNDACION EN UN HOSPITAL

Madrid.—En el Hospital Central de la Cruz Roja, que fué inaugurado el domingo, un depósito de agua de uno de los torreones se llenó y rebasó porque no tenía válvula, inundándose varias habitaciones.

Acudieron los bomberos con el material necesario, reparando la avería a las doce de la noche.

UNA ANCIANA CARBONIZADA

Segovia.—Ambrosia Escobar, de 65 años, recogida en la Casa de la Beneficencia provincial, se intoxicó con las emanaciones de un brasero, prendiéndose fuego a las ropas y dando origen a un incendio.

La anciana fué sacada por los bomberos, viéndose que tenía medio cuerpo carbonizado.

En estado moribundo fué ingresada en el Hospital.

DE UN CHOQUE SANGRIENTO

San Juan (Argentina).—En el sangriento choque registrado en la estación férrea entre las fracciones políticas, han resultado dos hombres muertos y seis heridos.

EL CONFLICTO BOLIVIANO-PARAGUAYO

La Paz.—El canciller ha recibido una nota del ministro de Bolivia en Washington conteniendo la

contestación dada por la Conferencia de conciliación y arbitraje al cuestionario que se le envió con motivo del incidente ocurrido en la frontera de Bolivia y Paraguay.

El canciller se negó a facilitar el contenido de la nota.

LA DEFENSA DE UN PROCESADO

París.—El abogado Berthon ha visitado en la prisión de La Santé al agresor del magistrado M. Fachot.

El criminal le entregó copia de una carta que ayer dirigió al juez pidiendo perdón por la agresión. Manifiestó el acusado que estaba arrepentido del delito cometido.

En estas condiciones Berthon ha aceptado la defensa del criminal, aunque se reserva la libertad de apreciación sobre los acontecimientos de Alsacia.

Además, el abogado hará su protesta por el atentado.

DEL HUNDIMIENTO DE UN GARAGE

Saumur.—Han terminado los trabajos de descombro en el Garage que se hundió esta mañana, no encontrándose más víctimas.

El entierro de los siete obreros se verificará el jueves y costeará el Estado.

Las autoridades han ordenado apertura de sumario para depurar responsabilidades.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

VIAJES

Saludamos ayer en esta capital a doña Cruz Sordo, distinguida esposa de nuestro querido amigo de Llanes don Eduardo Noriega.

También se encontraba ayer en esta población la distinguida señora de Llanes doña Laudelina Gutiérrez, viuda de Noriega y su encantadora hija Elisita.

En el rápido de hoy sale para Alicante, con objeto de atender a su quebrantada salud, nuestro querido amigo don Francisco González, hijo del industrial de esta plaza don Miguel, de nuestra íntima amistad.

Salió ayer para León el culto capitán de Ingenieros don Domingo Berrio.

Se encuentra en esta capital pasando una temporada con sus hermanas doña Victoria y doña María.

Pidan VINOS ARMENGOL nos los señores de Lucio, la distinguida señora doña Patrocinio Tapia Ximénez de Sandoval, viuda de mister Trull, quien regresará hoy a Galicia.

Para Madrid salió ayer nuestro amigo don Manuel Rubio.

Salieron ayer para Madrid, después de pasar unos días en esta capital, nuestro estimado amigo don Pedro Iglesias Udías y su bella esposa.

Con objeto de pasar las fiestas navideñas con su distinguida familia, se encuentra en esta capital el químico de la Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya don Bernardo F. Quirós.

Llegó a esta capital el comerciante de esta plaza don Manuel Alonso.

Con su padre, nuestro amigo don Pedro, jefe de la estación del Norte, pasa unos días su hijo don Eduardo González.

Para Madrid salió el culto abogado fiscal de esta Audiencia y amigo nuestro, don Rafael Moreno.

Saludamos ayer en esta capital, a nuestro amigo el abogado de Castro Rey (Lugo) don Serafín Mota.

Salió para Madrid, nuestro distinguido amigo don Pedro Bernaldo de Quirós.

Pasa las vacaciones navideñas con su distinguida familia, el estudioso alumno de la Universidad de Deusto, don Alfredo Corominas.

Saludamos en esta capital, a nuestro estimado amigo don Samuel F. Miranda, canónigo magistral de Covadonga.

De Almería, regresaron a esta capital don Roque Costillas, que se encuentra en plena convalecencia de su dolencia, y su hijo, nuestro estimado amigo y compañero don Isidoro, redactor de "Región".

Se encuentra pasando unos días en Gijón, nuestro amigo el redactor de "El Debate" don Rafael Luis Díaz.

De Alfajar (Valencia) regresó el provisor del Obispado don Juan Puertes Román, quien pasó larga temporada con su familia.

ONOMASTICA

Ayer celebró su fiesta onomástica la distinguida señora doña Eugenia Casaprima, viuda de Casaprima, quien recibió muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

Salón Toreno
Empresa MENDOZA LASERNA
HOY
A las 7 A las 10 1/4
Gran día de moda extra cómica
ESTRENO
de la superproducción FOX
Una novia en cada puerto
con Victor Mc Laglen y María Casajuna
la belleza española y un centenar de novias más.
Risa para el año 1928 y 1929
Hay que terminar y empezar el año riendo.
Butaca: 0,75
Mañana ESTRENO
de la gran superproducción "Gaugmont"
"BAJO LA METRALLA"

Del sorteo de Navidad
EN MALAGA

Se dice que un vigésimo del "gordo" lo lleva el alcalde de Berja, Antonio Naval, que lo adquirió en la Puerta del Sol aprovechando su estancia en Madrid con motivo de los actos del 13 de Septiembre.

Ofració participaciones a varios amigos, pero como todos rehusaran, se quedó con el vigésimo íntegro.

EN VALLADOLID
El soldado del regimiento de Farnesio Julio Rodríguez, afirma que lleva una participación de diez pesetas en el "gordo".

Dijo que se la envió desde Madrid una hermana, que presta sus servicios en el domicilio de un marqués, en la calle de San Francisco.

Julio es torpe de expresión y sin cultura; y para gestionar el cobro confió el asunto a un tío suyo, que ya salió para Madrid.

Julio espera carta de su hermana comprobando cuanto ha dicho.

LA COMPETICION DE LAS LIGAS

En el estadio de San Mamés el Real Oviedo y el Iberia de Zaragoza empataron a dos tantos, después de una lucha en la que los ovetenses dieron la mejor impresión de juego

Esta tarde, a las tres menos cuarto, se repetirá el encuentro, para el que existe gran expectación

Muchísimo público fué el que se congregó en la tarde de ayer en el campo de San Mamés para presenciar la interesantísima pelea de los equipos del Real Oviedo e Iberia de Zaragoza, campeones, respectivamente, de las regiones de Asturias y Aragón.

Pese a los resultados desfavorables que el equipo representante de Asturias había sufrido con el Real Madrid en las eliminatorias del campeonato de España, la afición bilbaína creyó llegado el momento de controlar la valía del once asturiano, y en gran número acudió a San Mamés segura de presenciar una jornada de las más vistosas e interesantes.

COMO EMPEZO EL TANTEO

No iban jugados cinco minutos, el Iberia, que inicia el partido a gran tren, se aproxima a los dominios de Oscar, y sin que sirviera para nada el intento de su defensa, manca el primer tanto de la tarde.

Este gol da origen a una reacción grande de los ovetenses, creando pronto una ofensiva fuerte y fecunda por el costado derecho, que obliga a los "ibéricos" a repliegarse desordenadamente.

El eje del equipo asturiano logra no pocas palmas por sus corajudas intervenciones, que inyectan una moral grande en el equipo.

Hacen los zaragozanos una labor nula en cuanto al ataque se refiere, pues el deseo de burlar el peligro que encuentran les hace incurrir en "fautes" frecuentes, que castiga con oportunidad Escartín.

OVIEDO, EMPATA

Un pase largo al extremo Chuché, éste corre la línea, y después de cejar la jugada pasa el balón a Polón, quien bien colocado consigue el empate con un tiro rápido e imparable.

Se anima el juego cada vez más, pero los que coordinan la colada son los ovetenses, y esto obliga a la línea media zaragozana a emplear un juego tan fuerte como sucio.

Mientras el Iberia intenta avanzar por las alas, el Oviedo apoya el juego por el centro, verificándose una serie de combinaciones entre el trío Polón-Barril-Caramellero, que gustan extraordinariamente al público.

Faltando menos de un cuarto de hora para finalizar el primer tiempo, el pequeño forward ovetense, llamado el Caramelero, se interna desde bien atrás, y driblando a uno y a otro, llega ante la puerta del Iberia, cruzando el segundo tanto.

Domina el Oviedo mediante una labor ordenada y de preciosa escuela, pero hay momentos que pierde el gol por tanto querer preparar el shot.

Hay unas sucesivas coladas del extremo derecha que no traen consecuencias por querer el mismo jugador marcar el tanto.

Sin más tanteo, termina el primer tiempo, con el resultado de dos uno favorable al campeón de Asturias.

Durante el descanso, el público se entregó de lleno al comentario sobre la labor desarrollada por los dos equipos, siendo unánime la impresión de que los ovetenses ganarían el partido, ya que se habían mostrado muy superiores a los contrarios en la actuación de este tiempo.

LA DIRECTIVA DEL ATHLETIC CLUB DE BILBAO CONTRATA AL REAL OVIEDO PARA CELEBRAR UN PARTIDO

Pudimos averiguar por autorización conducto, que algunas directivos del Athletic, ante la labor que realizó el Oviedo en este tiempo (una labor que a todas luces garantizaba el triunfo del partido) acudieron a la caseta de los asturianos a ofrecerles un partido para el miércoles.

UN SEGUNDO TIEMPO SOSO

De primeras, el Iberia se emplea a fondo, pero el Oviedo, seguro de la superioridad, no pierde el orden con que jugó el primer tiempo, y esto hace que la lucha se perpetúe en el mismo tanteo.

Vuelven a sucederse las cargas de los asturianos por su costado derecho, donde desde luego se burlan todos los obstáculos, pero a la hora de rematar el gol, unas veces por la retrasada colocación de los rematadores, y otras, porque el fangoso estado del terreno de las porterías resta seguridad para apoyar el remate, la acción del Oviedo es nula totalmente.

Hay unos momentos en que se apodera del juego el equipo zaragozano y esto trae como consecuencia un pronunciado revuelo de jugadores ante la meta de Oscar, que vaticina el tanteo del empate.

Pronto llega éste por las causas apuntadas.

Un pase del medio izquierda aragonés lo aprovecha su extremo para CUARENTA AÑOS DE ÉXITO REAL SIDRA ASTURIANA (CIMA EXTRA) del Excmo. Sr. D. José Cima García (Oviedo)

internarse a placer, y ya la pelota ante la meta de Oscar, ésta sale disparada a la red, aprovechándose de la indecisión de la trasera ovetense.

El empate, inicia un juego impetuoso y aceleradísimo por parte de los "ibéricos", que buscan el tanto de la victoria con gran coraje.

Se repliega el Oviedo hacia la puerta, y con unos fogosos ataques del equipo aragonés, que parece estar más ágil de fuerzas, termina el encuentro sin más variación en el marcador.

COMENTARIOS

El campeón de Asturias tuvo ganado el partido en el primer tiempo, y de no haberse confiado demasiado en el tanteo de dos uno, hubiesen fácilmente mejorado el "score".

Verdad que actuaron con mucha desgracia, sobre todo en el segundo tiempo, donde a pesar de haber avanzado menos veces que en la primera, encontraron más claros para perforar la red, y que el estado del campo por lo resbaladizo, obstaculizaba el shot, sobre todo dentro

POR REFORMA DEL LOCAL

No compre el regalo sin antes visitar la casa

CESAR LOPEZ

Ramón y Cajal, 6

del área de puerta. Pero creemos, que con todas estas circunstancias en contra, si apuram más en el primer tiempo y en el segundo no se conforman con dos goles, hubiesen salido vencedores por cuatro tantos a uno, o cinco a dos.

Se destacó el costado derecho, empezando por el back Calichi, y terminando en Polón. Este probó que es un excelente chutador.

Chuché, tuvo momentos de revelarse como un extremo formidable, siendo aquéllos cuando después del "sprint" fulminante, lanzaba un centro completísimo de ciencia y oportunidad; pero tuvo otros, que por querer coronar la jugada con un shot, malogró las ocasiones de que marcaran otros mejor colocados para el remate.

El medio centro muy trabajador, y el ala izquierda aunque actuó pocas veces, dió destellos de saber lo que se hacía.

Nuestra opinión, que en este caso coincide con la del público en ge-

neral, es que el campeón de Asturias es más equipo que el de Aragón, tanto por juego como por conjunto, y que por lo tanto vencerá en el partido de mañana si sale dispuesto a desembarazarse del contrario desde las primeras de cambio.

Los campeones de Aragón, solamente probaron que son fuertes y muy impetuosos a la hora de marcar el tanto. Que llevan el juego a gran tren, y que están poseídos de una fuerza muscular grande para rivalizar con los contrarios más atléticos.

Descollaron el portero, el medio centro y el trío interior.

Sacó Oviedo cuatro corners y uno el Iberia.

EL ARBITRAJE

Escartín, dirigió la pelea con mucha vista e imparcialidad.

Gracias a su oportunidad pitando los "fautes", no se dió paso en el segundo tiempo a un juego abiertamente sucio.

EL PUBLICO

Se mostró partidario en todo momento del equipo que hacía la jugada vistosa e interesante, y como de esto llevó la mayor parte el Real Oviedo, puede decirse que fué "ovetense" la mayor parte del match.

Aplaudió sin regateos, y disculpó lo incolpor y de mal gusto.

HOY SE REPETIRA EL ENCUNTRO

De acuerdo los respectivos equipos, esta tarde se repetirá en San Mamés la emocionante lucha, estando encargado el señor Escartín de juzgarla.

DESDE MI OBSERVATORIO

MICROBIOS DE GUERRA

El nacionalismo y el separatismo son dos microbios cuyo nacimiento data de la anteguerra, que fueron nutridos al calor del cañón, de los gases asfixiantes y del odio durante la contienda y que en la post-guerra han cobrado gran fuerza en los Estados.

Alsacia, la Provenza, Irlanda, Cataluña, Flandes y muchos más son fenómenos engendrados por los poetas de fines del siglo XIX, alentados por una locura de división europea y fortalecidos por los dichosos 14 puntos wilsonianos con el fin de practicar la teoría: "divide y vencerás". Ni más ni menos y que Europa reviente, poco importa a Yanquilandia.

Hablemos hoy del separatismo flamenco tras la elección del traidor Borms, ciudadano condenado a muerte y ejecutado en efígie, en la Gran Plaza de Bruselas, en los meses que siguieron al armisticio, a causa de que la pena de muerte, aunque existe aquí, no se practica sino ejecutando a un peleele, ante la guardia civil que forma el cuadro alrededor del patíbulo y el "Mesié de Bruselas" (el verdugo). Este lee la sentencia para proceder al cumplimiento de su cargo... "sin efusión de sangre", como diría el otro.

Pocas veces se verifica una elección parcial, a causa de nombrar en las elecciones generales, además del elegido, uno o dos suplentes por lista. Esta vez, en Amberes han fallecido todos y ello ha dado ocasión a la elección del sujeto en cuestión, por una mayoría de 83.000 (1) votos adjudicados al hombre que fué durante la guerra el aliado de los alemanes contra su

país, Bélgica, y que encerrado hace diez años en la prisión de Lovaina, tras su condena regular por los Tribunales, juega en Flandes el papel de "mártir" por la causa separatista. Lo más curioso es, que como en el juicio fué desposeído de los derechos civiles, la elección no es valedera. Pero como plebiscito del país en que se ha pronunciado la elección, es un signo grave que se pasa de todo comentario. De otro lado, 600 estudiantes de la Universidad católica de Lovaina, manifiestan ante las rejas de la prisión, en favor de Borms, el "futuro rey de Flandes", como dicen los flamenquistas activistas.

Y el caso es, que la ley de amnistía ya votada por la Cámara y que aguarda la sanción del Senado, pronto será un hecho y ese día la liberación del condenado ha de dar lugar a muchos conflictos que pudieran ser para la gran Bélgica, días de luto y de pena. Flandes contra Valonia y Bruselas entre dos fuegos. Los símbolos contra el himno nacional la Brabansona, las vociferaciones y los cánticos del himno nacionalista flamenco, la propaganda contra el francés en Flandes, el panneerlandismo de los holandeses para crear la "Geraan-neerland", el trabajo de zapa de Alemania para la división de este país, ya que no pueda verificarse durante la guerra ni a seguida, por haber sido derrotada, todo ello constituye hoy la preocupación del Gobierno belga que se ha visto extrañado ante el hecho electoral amberense que clama porque le entreguen Barrabás (1).

Ricardo Aznar Casanova. Diciembre de 1928.

del Campomanes por dos tantos a cero.

UN RETO

El Club Polón, reta al San Claudio F. C., para jugar un partido el próximo domingo, a las tres de la tarde, en el campo del retado.

En Turón

CAMPEONATO DE SEGUNDA CATEGORIA

En Turón jugaron ayer el Club Deportivo y el Racing de Mieres los trece minutos que faltaban del partido de campeonato que, por agresión entre los jugadores y al árbitro, no pudo terminarse el día 16.

Por acuerdo de la Federación la terminación del partido se jugó a puertas cerradas, y aunque estaba designado el mismo árbitro del día 16, hubo de ser sustituido por Rivero, por haber pedido su excedencia en el Colegio de Arbitros, Eulogio Sánchez.

En los trece minutos citados no se marcó ningún tanto, quedando vencedor el Racing de Mieres por cuatro a dos, resultado que había al suspenderse el partido.

Destacaron la fogosidad de ambos equipos y la energía con que Rivero se impuso, logrando ver terminado felizmente un partido que no se presentaba nada fácil por la forma en que se inició el juego.

En Mieres

Como se había anunciado se celebró el domingo en el Parque el partido entre el Bustiello y el Comercial.

El triunfo correspondió al primero por tres tantos a dos. Este resultado sorprendió grandemente a los aficionados locales, que tenían puesta su confianza en el once mierense y el numeroso público que asistió al encuentro salió disgustadísimo tanto por la pobreza de juego que hizo el Comercial como de la indisciplina que dieron muestras varios de sus jugadores, teniendo el árbitro que expulsar al portero y centro delanteros.

El partido malo de verdad, sin que se viese jugada de mérito por ninguno de los dos bandos. Estante bien el arbitraje a cargo de Amadeo y colorín, colorao, en Bustiello será también el Comercial "palizao"?—Onivela.

En Lugones

EL POLON DERROTA A LOS INVENCIBLES

El pasado domingo jugóse en el campo del Losón de esta localidad el partido concertado entre el Club Polón de Santullano y Once Invencibles de Lugones.

El campo en malísimas condicio-

nes, pues de estar bueno la derrota aún habría de ser mayor.

Los de Santullano dieron una lección de cómo se juega al fútbol.

Terminó el encuentro con siete el Polón por uno los locales.—Verdades.

SECCION OBRERA

En Turón

EN LAS MINAS DE "LA FORTUNA"

En las dependencias de estas minas se fijó días antes del sorteo de Navidad, un edicto anunciando a los obreros casados la participación gratuita de dos pesetas en un número del sorteo referido, y de una peseta a los solteros.

El rasgo fué muy comentado entre los obreros de la mina "Fortuna", incluidos por don Bernardo Aza en el concierto que señala la valederosa fortuna de la Lotería.

El ejemplo debiera cundir en las demás empresas de Asturias, puesto que ello significa un poco de identificación con la causa de los que diariamente producen riquezas más positivas que las que fomenta el azar de un día.

Le interesa visitar la exposición de nuestros regalos en el escaparate de los Almacenes "Blanco y Negro"

Pescadería Cantábrica

SUCURSAL: ROSAL, 19.

Para pescado, leche, carbones y huevos. «La Cantábrica». Avisando al 8-6, se mandará enseguida un saco de carbón galleta superior, por 2,25.

El carbón de esta casa supera al inglés y al alemán. Tiene 8.300 calorías. No hay cocina que se resista, por ser de los mejores. Probar con un saco y enseguida llenaréis la carbonera. Teléfono, 876. Merluza de Gijón, fresquísima, 6,50 pesetas kilo. Cola de medio kilo, 2,50. Pustañas de merluza, 2. Besugo, 3. Pescadilla 1, 1,50 y 2. Reyes, 0,75. Sardinas, 1,50. Lengados, 1, 1,50 y 2. Carbón galleta a 2,25, 2,80 y 3 pesetas los 50 kilos.

MONTES

Exclusiva de los encendedores

Dunhill

Cimadevilla, 34

CUPÓN DE "LA VOZ DE ASTURIAS"

PERFUMES

de todas las marcas ESPAÑOLAS Y EXTRANJERAS

Drugs, Ortopedia

Panizo y Vega

Nuevo local: URÍA, 32

EL MEJOR RELOJ

ES EL DE MARCA

«MOVADO»

Pedro Alvarez

= JOYERÍA =

Uría, 4.-Oviedo

CONSTE GUIR

CAFÉ DE

OSORO, Oviedo

es el mayor triunfo para el comprador

Tomar café no es tomar un buen café cuando éste no es INSUPERABLE de

OSORO

10 Cupones dan derecho a un número para nuestro Concurso de Reyes

CASA DEL RIO

MUEBLES-DECORACIÓN

VISITE NUESTRA EXPOSICIÓN SI NECESITA MUEBLES TANTO DE LUJO COMO ECONÓMICOS. LE INTERESA

Uría, 28.-Oviedo

PARAGUAS - CÓMPRELOS SIEMPRE EN

ALMACENES

BLANCO Y NEGRO

OVIEDO-GIJÓN

TINTORERIA "CUBANA"

TINTES SOLIDOS EN TODOS COLORES LIMPIEZA Y PLANCHADO DE TODA CLASE DE PRENDAS EN 25 MINUTOS

Alfamiro, núm. 8 (al lado de Casa "Elímax") TELEFONO 538

CAMPANAL

Fabada as uriana

Pote asturiano

Pisto asturiano

Guisantes con Jamón

4 productos que honran a Asturias

¡PEDIDLOS EN TODAS PARTES

Crédito Musical

(RAMÓN DE LA VILLA)

PIANOS, PIANOLAS,

GRAMÓFONOS,

DISCOS, ROLLOS

e INSTRUMENTACION EN GENERAL.

Uría, 74.-OVIEDO.-Tel. 190

EN TODAS PARTES SE CONSUME

"Vinos Armengol"

EL MEJOR VINO ESPAÑOL DE MESA

Casa Central en Tarrasa

Depósito para Asturias

Campomanes, 16 Tel. 14-81



¡Guárdate de los resfriados! ¡Toma Guayacose! Ella te protegerá de las enfermedades de pecho

SAMA

VELADA TEATRAL

Organizada por el Cuadro Artístico "La Montera", se celebró en el Vital Aza una agradable velada teatral, representándose la tragedia humorística de Arnieches "El señor Adrián el primo".

Tanto las bellísimas y distinguidas señoritas como los estimados jóvenes que componen el Cuadro Artístico realizaron una labor excelente, superando aún a la actuación de los mismos en la reciente fiesta de "La Montera". Días pasados hemos elogiado a los simpáticos aficionados y hoy tenemos que aumentar el elogio.

Joaquín Martínez ("Xuaco") y José Santos ("El Pantusu") deleitaron al público con varias canciones maravillosamente "dichas".

Los aplausos se repitieron con frecuencia en honor de los actores, de los cantantes y del entusiasta director del Cuadro Artístico don Cándido Rebollos.

Agradecemos al presidente de "La Montera", nuestro distinguido amigo don Faustino Canga, la atención que ha tenido con nosotros al enviarnos una invitación para este acto.

DE SOCIEDAD

Llegó de León, a pasar las Pascuas, el diligente celador de minas de aquella provincia y querido amigo nuestro don Avelino Velasco.

Regresó de Oviedo la bella y distinguida señorita Rosario G. Sierra, ilustrada profesora de la Escuela graduada de esta villa.

A pasar las vacaciones llegó de Avilés el joven cadete de Intendencia don José Matamoros.

INFUESTO

LA SESION DEL PLENO.—SE APLAZA LA ELECCION DE NUEVO ALCALDE

El pasado sábado celebró sesión el Pleno de nuestro Ayuntamiento, la cual fué presidida por el primer teniente alcalde don Luis Crespo. Después de leída y aprobada que fué el acta de la sesión anterior, se aprobaron varios asuntos pendientes que figuraban en el orden del día.

Dióse cuenta seguidamente de la dimisión presentada por el señor Alcalde don Ricardo Sánchez Blanco, acordándose dejar en suspenso para la próxima sesión la elección de nuevo Alcalde.

Vistos los informes correspondientes, se acordó hacer efectivo, en cuatro anualidades, al señor contratista de las obras de la construcción de la nueva Escuela de Anayo el importe de las mismas.

Dáse cuenta de la renuncia presentada por los señores médicos encargados de la Casa de Socorro, acordándose, en virtud de los innumerables beneficios que ésta reporta al concejo y al Municipio, el que dicha renuncia no les sea admitida, concediéndoseles un voto de gracias a dichos señores por su abnegación y desinterés plenamente demostrados como encargados de tal servicio, nombrándose al efecto y como prueba de desaprobación hacia dichos señores médicos, ante la injusta campaña que contra los mismos se ha hecho, la cual ahuden en su escrito de renuncia, una Comisión integrada por el señor Alcalde y señores concejales que constituyen la Comisión permanente, para hacerles presente los acuerdos adoptados por el Pleno, siendo de esperar que dichos señores retiren la renuncia presentada.

En dicha sesión, quedó también en suspenso la creación de una nueva plaza de médico titular para el concejo, pasando a estudio de los señores concejales las bases propuestas para la creación de la misma, levantándose la sesión sin más asuntos de que tratar.

Corresponsal

CORNELLANA DE SOCIEDAD

Al lado de sus hermanos se encuentra pasando una temporada en esta villa la simpática y bella señorita Amparín Arango.

Han salido para León, donde pasarán larga temporada, las distinguidas señoritas Encarnación y Celia Villapadierna.

NATALICIO

Dió a luz con toda felicidad dos preciosas niñas doña Soledad Fernández, esposa de nuestro buen amigo don Manuel Pérez, de Sobrerriba.

Tanto la madre como las recién nacidas disfrutan de inmejorable salud.

Nuestra enhorabuena a los papás y demás familiares.

Corresponsal

DE SOCIEDAD

El hogar del estimado amigo el culto e inteligente abogado don Luis A. Sampit se ve colmado en estos momentos de dicha con la presencia de una hermosísima infantita.

A los venturosos padres enviámosles con tan fausto motivo nuestra enhorabuena.

Corresponsal

CUOTAS

Equipos a la medida desde 200 pesetas

Sastrería de Javier Martín

Rúa, 18 - OVIEDO

Peñamellera Baja

SUARIAS

Pasan unos días con sus familiares don Francisco Muñoz, maestro de Guriezo (Santander), y la simpática señorita Josefa Vázquez.

Se halla en el Sanatorio de Madrazo, en Santander, donde ha sido operada de apendicitis por el eminente cirujano don Vicente Quintana, la señorita Tarsila Bustamente Sánchez, encontrándose en estado satisfactorio, lo que mucho celebramos.

Pasó dos días en Santander don Ramón Sánchez Madrid.

Ha llegado a pasar las vacaciones con sus padres y hermanitas, el joven estudiante Isidoro Sánchez Vega.

Ha dado a luz un hermoso niño doña María Sánchez, esposa de don Segundo Lacuanda.

Muy enhorabuena.

Corresponsal

TURON

DE SOCIEDAD

Pasó unos días en casa de don José Lorenzo Pérez, su respetable madre, avecida en Gijón, doña Concepción Lorenzo.

Para León, donde pasarán las Navidades, salieron don José Suárez y su esposa doña Juana González.

Regresó de Colunga, con su esposa e hijos, nuestro buen amigo don Nicanor Diez.

Corresponsal

Redacción de "La Voz de Asturias" Apartado núm. 29

CESAR LOPEZ

Joyería - Platería - Relojería

Insignias y Trofeos Deportivos

TALLERES DE JOYERIA Y RELOJERIA

Carteras, Billeteros y Petacas en piel y ante

Relojes de las mejores marcas - Relojería de pared

COMPOSTURAS EN ALHAJAS Y RELOJES

Pago a altos precios alhajas, oro, platino y plata

Ramón y Cajal, 6 - OVIEDO - Teléfono 7

ALLER

ACUERDOS DE LA PERMANENTE

Acuerdos adoptados por la Permanente en sesión del 14 de Diciembre de 1928:

Aprobar el acta de la anterior.

Idem las bases condicionando la subvención concedida por el Ayuntamiento para construir el ferrocarril de este valle por la Sociedad Vasco-Asturiana.

Hacer constar en el acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de don Santiago López y que una Comisión concorra a sus funerales.

Facultar al teniente alcalde señor González y al Interventor para asistir a la vista de un juicio en el Juzgado de primera instancia.

Designar al ingeniero del Ayuntamiento en calidad de perito para tasar los terrenos a ocupar para construir el camino de Peligano.

Satisfacer a don Cándido Fernández Figar 50 pesetas por la colocación de un poste de la red de

José María Baizán reclamando perjuicios con motivo de las obras de construcción del camino de Santibáñez de Murias.

Idem la de don Donato Bernardo por carecer de personalidad para reclamar perjuicios por extracción de arena y piedra en una finca de los herederos de don José Bernardo, debiendo en todo caso formular la petición los interesados o su apodado.

Ecomendar a don Julián Regueiras los trabajos de fontanería relacionados con las acometidas de agua a domicilio en Bóo.

Adjudicar a la Casa Apellaniz el concurso para adquirir cien mesas-bancos para las Escuelas nacionales.

Conceder un socorro de 50 pesetas al alguacil para adquirir un traje, sin que sirva de precedente, puesto que el Ayuntamiento no está obligado a equiparlo.

Donar al guarda don Felipe Castañón la pelizza que usaba por no ser útil a su sucesor.

Passar a informe de los concejales señores Lorenzo y Suárez Ordoñez las instancias de los vecinos de Moreda solicitando la admisión de sus hijos en la Escuela de doña Luz Vázquez, subvencionada por el Ayuntamiento.

Incluir en lista de pobres a Rosaura Díaz.

Conceder los socorros siguientes: A la familia del exguardia Palomino 25 pesetas para trasladarse a Cáceres; a Inocencia Bigotes, 15 para conducir a la Residencia provincial de niños a tres hijos; y 15 a Rosaura Alvarez.

Conceder 250 pesetas al Ropero para familias pobres de Moreda.

Contribuir con 100 pesetas a la suscripción incoada para regalar la gran Cruz del Mérito Agrícola a don Nicanor de las Alas Pumarifo.

Facultar al Alcalde para retirar del Banco de Crédito local y depositarla en el de Urquijo la cantidad adeudada a la Sociedad Duro-Felguera, por tubería suministrada para la traida de aguas a Moreda.

Aprobar las cuentas.

Engranajes fresados y tallados a máquina

La S. A. Adaro.-Aleaciones metálicas.-Apartado núm. 65 GIJON

Se instalado nuevas máquinas de fresar.—Puede construir toda clase de piñones, ruedas dentadas, cremalleras, ruedas de vis-sin-fin, ruedas helicoidales, etcétera.



Un arma defensiva

contra la neurastenia, el decaimiento nervioso y la debilidad, es el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aumenta las energías mentales y el vigor físico.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Puerto de Vega

LAS FIESTAS NAVIDEÑAS Y REYES MAGOS

He aquí unas fiestas cuya enajación llena de regocijo a los niños; no hay fiestas más simpáticas para éstos y sobre todo la de los Reyes Magos; casi nos atrevemos a decir que los pequeños son los principales factores de esta festividad e interesan a los mayores en su celebración, estimulando también a los más despreocupados en el culto dominical y festivo a no pasarlos inadvertidos; así nos lo dicen los mismos niños, de cualquier clase social que sean, en las primeras horas del 6 de Enero, del próximo mes; no hay hogar que contando en su seno "inocentes" no se vea alborozado en la madrugada de la precitada fecha por las alegres voces de los tiernos infantes, locos de contento ante la feliz sorpresa que les ofrece en el balcón o la ventana convertidos en depósito de unos juguetes, confites o prenda necesaria de vestir.

Excusamos de decir cuanto cautivan el corazón de los niños todos estos atractivos, calificadlos como señales demostrativas del cariño

SE ALQUILA

casa para tienda, chigre y carnicería, en buenas condiciones, con vivienda, bolera, agua y cueva para enfriar las bebidas en verano Informes en casa de Remigio Río, Cayés.

que profesan los Magos a los niños buenos, aplicados y obedientes, ni creemos hacer constar que los efectos de los agraciados son todos en ese día para los tres personajes regios consabidos: bien a las claras se retratan en los semblantes y expresiones de los pequeños; pues bien, todas esas dedicaciones de carácter angelical, atraen hacia la niñez con la fuerza de poderoso imán la benevolencia y la protección de los Magos a cuyos ojos han de resultar mucho más simpáticos los niños buenos, los que, sin temor a los malos, hagan lo que ellos hicieran, adorar al Recien nacido, ofrecerle el "oro" de buenas obras, el "incienso" de homenaje en el Catecismo y la "mirra" de la obediencia y sumisión cordial.

En consecuencia; los niños que asisten puntualmente a la catequesis, cuentan con la amistad de Melchor, Gaspar y Baltasar, bajo cuya protección están colocados en estos días de Navidad; Año Nuevo y Reyes los niños y niñas de la parroquia de Santa Marina de Puerto de Vega.

Ciaño-Santa Ana DE BAILES

Con extraordinaria concurrencia y gran animación se vienen celebrando bailes los domingos y días festivos en El Sotón.

No dudamos que tanto el próximo domingo como los restantes de la temporada de invierno tendrán los bailes aún más éxito que los celebrados hasta ahora.

Correspondencia

Enrique Aranzabal González.—Mieres.—El asunto a que se refiere ya fué tratado por nuestro corresponsal en esa villa, el cual puso de relieve la ejemplar conducta del industrial a que alude. Esto aparte, los anuncios publicados en la Prensa, incluso en el "Boletín Oficial", ponen a cubierto el nombre del honrado industrial de toda maledicencia.

Cangas del Narcea

DOMINGUERAS

Por la tarde concurridísimo paseo en el de Dámaso Arango, amenizado por nuestra banda de música, y después dos llenos completos en el lindo Teatro Torneo, donde la empresa que explota dicho teatro S. A. Julio-César proyectó la histórica e interesante película "El Beso de la Victoria", obteniendo un éxito rotundo.

LO DE SIEMPRE

Misiones perdidas...las de aquellos que confiaban en que la diosa Fortuna, atravesaría las puertas de sus casas portando el "gordo" o algún otro de los grandes premios de la Lotería de Navidad.

Cangas tuvo que contentarse con reintegros y algún premio de los que no sirven para otra cosa que para que sea mayor la desilusión sufrida al venirse a tierra todos los castillos levantados en el aire por los ilusos y optimistas.

EL ROPERO DE CARIDAD

Ciento treinta lotes fueron repartidos el domingo último a los pobres de este concejo por la Directiva de la citada Asociación be-

néfica. Presidieron el acto, que tuvo lugar en una de las Escuelas de esta villa, las autoridades y lo presenciaron numerosos público.

Aunque no estamos conformes con el procedimiento que se sigue en la adjudicación de lotes y advinamos alguna injusticia en el procedimiento, como estas deficiencias no pueden atribuirse a la Directiva, aplaudimos su gestión.

PARA ECONÓMICOS TRANSPORTES



Camionetas y Automóviles Repuestos siempre en existencia Taller de reparaciones con servicio especializado Covadonga, 1.

RESTAURANT

PAREDES Y RAMOS

Plazuela Riego, 6.-Teléfono 480

Sopa mimosa. Huevos al espejo. Fabes con salchichas. Angulas al pir-pir. Besugo a la moderna. Lengüados al gratén. Salmonetes fritos. Truchas en pebre. Merluza a la minuta. Alim-jas salsa verde. Espárragos al Vaticano. Riñones a la broche. Lengua con gulsantes. Manos de cerdo en salsa. Ternera a la española. Lomo frito con patatas. Perdiz con verdura. Arcea al picatoste. Pavo trufido. Capón asado. Pollo a la casera. Medallones de ternera. Chuletas a la zingara. Bistec a elegir.

POSTRE

Dulce—Fruta—Pastas—Queso.

Cocina casera—Servicio cubierto y a la carta.



LA SEÑORA

Doña Virginia Rufina Alonso García

Falleció en Oviedo el día 25 de Diciembre de 1928

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolado hijo don Antonio Alvarez; hermanos, sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, acto que tendrá lugar hoy miércoles, día 28, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Fuente del Prado, 5, al cementerio del Salvador, por todo lo cual les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Funeraria Gumersindo Gómez. San Antonio, 13. Teléfono, 658

PEDID EL LEGITIMO Jabón "Carreño-Sevilla"

EL MÁS ANTIGUO—EL MEJOR

Representante en Asturias: VIUDA DE R. VARELA GIJÓN

LIQUIDACION!! REBAJA DE PRECIOS!!

De las existencias de joyería, medallas, collares, pendientes, sortijas, etc., etc., en platino, oro de ley y piedras finas.—Artículos de plata de ley.—Novedades en bisutería fina.—Relojes de pared, bonitos modelos, calidades garantizadas.—Relojes de todas clases y marcas en oro, de ley, plata y chapado.—Últimas novedades en relojes pulseras para señora, a precios increíbles.

LA ESMERALDA - CIMADEVILLA, 8 PRECIOS SIN COMPETENCIA - SOLO POR UN MES

INFORMACION DE GIJON

El sereno que presta servicio en los muelles sorprende a un individuo que se había apoderado de un saco de cacao

NAVIDAD

La festividad del día de ayer, después de una noche en que el vecindario se propuso y consiguió divertirse sin que hubiera que lamentar incidentes desagradables, mantuvo cerradas todas las dependencias públicas, incluso las municipales.

Por esta razón las noticias escasearon, quedando reducidas a sucesos de poca monta.

El tiempo favoreció a la celebración del día de Navidad, y los paseos se vieron muy animados.

ROBO DE UN SACO DE CACAO EN LOS MUELLES

Sobre las tres de la madrugada última, el sereno que presta servicio en los muelles, observó que tres individuos, uno de los cuales portaba un saco en sus espaldas, caminaban por la subida a La Atalaya, y salió en su persecución.

Los sujetos se dieron cuenta de la presencia del agente y huyeron, pero el que llevaba el saco pudo ser detenido y conducido a la Inspección municipal, donde dijo llamarse Angel Dopazo, de 25 años, dando los nombres de sus acompañantes.

El saco era de cacao y lo habían sustraído de una pila que existía al lado del tinglado de la Aduana en el muelle de Liquerica.

Más tarde, el cabo de la guardia municipal, Leonardo García, detuvo a los acompañantes de Dopazo, que resultaron ser Armando Ramos (a) "Soperón", y Nicasio García (a) "La Pita", ambos de Cimadevilla, como el anterior.

Los tres fueron puestos, con el saco ocupado, a disposición del Juzgado de guardia.

DESPUES DE ATRACARLOS, LOS AGREDEN

En la madrugada de ayer, se dirigían a sus domicilios los vecinos de la carretera de Oviedo, Ramón Díaz, de 23 años, y Luis Fernández, de 43, cuando de pronto varios sujetos les dieron el jaleo y viendo que no llevaban dinero les golpearon con palos.

Ambos tuvieron que ser curados más tarde en la Casa de Socorro de contusiones y erosiones, de carácter menos grave.

ATAQUE DE ALCOHOLISMO

A la una de la madrugada de

ayer ingresó en el Hospital de Caridad el marinero del vapor "Rosita" Manuel Patiño, de 62 años, que sufría un fuerte ataque de alcoholismo, habiendo sido previamente asistido en la Casa de Socorro.

AGRESION

En las primeras horas de la mañana de ayer se prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro al vecino de la calle de Casimiro Velasco Manuel Marqués, a quien dos individuos agredieron en la calle Corrida, causándole una contusión leve en el dorso de la mano izquierda.

FELICES PASCUAS!

Un vecino de la calle de Canga Anguilles, llamado Victor del Busto, disfrutó alegremente la pasada Nochebuena con varios amigos y ya bien entrada la mañana regresó a su domicilio y le hizo "la Pascua" a su esposa Manuela Buznego, emprendiéndola a golpes con ella.

En la Casa de Socorro le fueron apreciadas heridas contusas en la mano derecha, de carácter leve.

SECCION MARITIMA

Soplaron ayer vientos del primer cuadrante con cielo nuboso, señalando el barómetro 773,8 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice: "No es de esperar cambio importante del tiempo en 24 horas".

Entradas

Iñuntzar Mendi, general, Coruña. Monte Faro, pinos, Vivero. M. Arnús, vacío, Barcelona. M. de Chávarri, idem, idem. Mariavi, general, Bilbao. C. Ballesteros, vacío, Sagunto. Torras y Bajos, general, Coruña. Teresa Pamiés, idem, Barcelona. Toñín, tabla Vivero. Conchita, vacío, Luarca. Angeles, idem, Santander. Paco García, idem, idem. Comercio, general, Luarca.

Salidas

C. Ballesteros, vacío, Santander. Puerto de Vega, carbón, Puerto de Vega. Anicla 3, general, Luarca. Done Miren, carbón, Bermeo. Ineschu, idem, Bilbao.

decemos en nombre de los favorecidos, recibimos también, para el mismo destino, unas provisiones y unas pesetas, que nos remite un donante anónimo, pero en el que queremos descubrir a una distinguida dama, de nobilísimos sentimientos, la cual nos dice al hacer llegar a nosotros la donación:

"Señor Director de LA VOZ DE ASTURIAS.

Le ruego haga llegar a la pobre familia de cuya miseria da cuenta su periódico del 23 del corriente, esas pocas provisiones y esas pesetas para el pan y para que los pobres niños gocen de alguna golosina en estos días."

No hay para qué decir que dejamos cumplido con la mayor satisfacción el honroso encargo que nos hacen los carifosos donantes, para los cuales es nuestra gratitud, como lo será para cuantos imiten su conducta.

Tintes domésticos WIKI

Los más conocidos.—Los más económicos.—Los mejores FAMOSOS POR SU COLOR PERMANENTES

En "papeletas", para teñir en caliente y en frío, en todas las droguerías

GACETILLAS

RIFA BENEFICA

En el sorteo verificado el día 24 de Diciembre de 1928, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 1.867.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 6.130.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 1.217.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 1.865 1.888 2.533 4.484 5.102 5.113 5.604 6.649 7.742 7.770 7.952 8.694 9.404 9.585 10.097 11.467 12.390 12.585 12.992 13.407 13.494.

El próximo sorteo se verificará el día 28 de Diciembre de 1928.

LOS ALMANAQUES DE CESAREO BOTIJA

Este acreditado industrial de ultramarinos puso siempre empeño en que su numerosa clientela fuera la que resultara favorecida con los mejores almanagues. Lo probó un año y otro año; y como sigue invariable en el propósito, ya que quiere corresponder a los gustos de los muchos que visitan su casa, cada día más popular, en el presente año ha traído un verdadero regalo para su parroquia, en el que ha invertido una respetable suma de pesetas.

El señor Botija nos envió unas muestras de sus preciosos almanagues, y al cumplir con el deber de contesia de agradecerle la atención, tenemos que reconocer, en obligado tributo, que este año ha hecho un magnífico alarde, al que quedarán muy reconocidos sus clientes.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

E. Junceda

Oculista del Hospital Provincial.

Consulta de 11 a 1 y 4 a 6

Fruela, 1, 2. Teléfono 2-5

Enfermedades de las Vías Urinarias Piel y Secretas

MÉDICO ESPECIALISTA

Valentín Fernández

De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. URJA, 21. (al lado del Gobierno militar). OVIEDO

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Compañía de comedias Meliá-Cibrián.—Para hoy, a las seis y media y a las diez y media, "Un alto en el camino".

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, las películas "Por el camino azul" y "Reclutas sobre las olas".

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "La Venenosa".

Salón Torneo.—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, la película "Una novia en cada puerto".

Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y cuarto, la película "Un perfecto caballero".

LOS QUE SE CASAN

Se proclamaron últimamente en esta capital:

Don José María Villar Fernández Fernández, vecino de la parroquia de la Catedral (San Tirso el Real), con la señorita María de la Asunción Villar González, vecina de la parroquia de San Lorenzo de Gijón.

Don Valentín Suárez Menéndez, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita Lorenza Fernández López, vecina de la parroquia de San Juan el Real.

Don Luis Álvarez Suárez, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita Felicidad Augusta Soobre, vecina también de la parroquia de San Isidoro el Real.

Don Raul Fernández Álvarez, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita Josefa Suárez y Suárez, vecina también de dicha parroquia de San Juan.

Don Angel González González, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita Urbana Álvarez López, vecina de la parroquia de Santa Eulalia de las Dórigas.

Don Joaquín Beano Quirós, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita Amelia

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y afino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llanternas para la fabricación de hojas de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN Correo: Apartado 21.—GIJÓN-ASTURIAS.—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

Fernández y Fernández, vecina igualmente de San Isidoro.

Don Evaristo González Mongande con la señorita Consuelo Cabal Riestra, ambos vecinos de la parroquia de San Isidoro el Real.

Don Joaquín Alonso Pérez con la señorita María Alonso Laredo, ambos vecinos de la parroquia de San Juan el Real.

Don Teodoro Mateo Sangrador, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita Leonor Carballo Bobes, vecina también de San Isidoro.

Don Constantino González Herrero con la señorita Ramona Paulina González Nornieila, ambos vecinos de la parroquia de San Isidoro el Real.



Pídanse en Ultramarinos

Chalecos de punto, medias de sport. Siempre lo más nuevo. CASA NATALIO

NADIE SALGA DE ASTURIAS SIN IR A SAN ESTEBAN Y COMER EN 'EL BRILLANTE'

MISA NUEVA

En la iglesia de los Padres Carmelitas Descalzos, celebró ayer por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa, el bondadoso y culto religioso carmelita reverendo padre Eleuterio de la Virgen del Carmen.

Fueron padrinos, de altar el superior de la observante Comunidad carmelitana (descalza) reverendo padre Ludovico, y de mano don Ulpiano Cervero y su distinguida señora doña Paulina Lorences.

Pronunció una elocuente oración sagrada alusiva a tan conmovedor acto, el culto carmelita reverendo padre Claudio de Jesús Crucificado.

De la parte musical de la fiesta se encargó un coro de religiosos carmelitas, que ejecutó admirablemente escogidas partituras.

Al final de la misa hubo el besamanos acostumbrado. Enviamos nuestra más efusiva felicitación al nuevo ministro del Señor, que hacemos extensiva a su familia y a la Comunidad carmelitana ovetense, donde se formó para la alta dignidad sacerdotal.

LA BENGALINE

Esmalte de fama mundial FABRICACION NACIONAL Se vende en todas las droguerías importantes

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por los Bancos Masaveu y Compañía y Manuel Calceya y Hermano)

CAPITAL 30 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Plaza de la Constitución, 7 y 8 OVIEDO

SUCURSALES: Arriondas, Cangas de Onís, Grado, Infesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pola de Lena, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo

Ejecución de toda clase de operaciones realizables en BANCA, BOLSA Y CAMBIO

Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 y medio por 100 a 6 meses 4 100 a 1 año

Cajas de Alquiler Caja de Ahorros interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista

Dirección telegráfica: BANCOVIEDO

ALMACEN

Se arrienda en la calle de Gil de Jaz, número 6, el que venía ocupando el señor Corominas Informes en la Administración de este periódico

¿CALLOS? En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGÜENTO MÁGICO. Rechazad las imitaciones. En Farmacias y droguerías 1,60 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza S. Ildefonso, 5.—MADRID.

¡Cazadores! Vendo dos escopetas, calibre 12 y 20, perillos ocultos, triple enganche. Premiadadas por el Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona. Garantizadas para tirar con toda clase de pólvora sin humo Informes: Palais, Cerdeño.—Oviedo.

OVERLAND cerrado, 12 HP., toda prueba, buen estado, barato. Santa Cruz, 4, entresuelo, derecha.

¡Mineros-Contratistas!

Se desea adquirir una locomotora de vapor para vía de 0,60 en buen estado con un peso máximo en orden de marcha de 4.000 kilogramos.

Dirigir proposiciones a la Administración de este periódico.

LIQUIDACIÓN con grandes rebajas de precios

Por cese del negocio, su dueño liquida todas sus existencias de alhajas de oro, platino y brillantes de positivo valor. Banderas y cubiertos de plata, al peso. Relojes de pared, desde 40 pesetas; de bolsillo, desde 15 pesetas; de pulsera, para señora, oro de ley, desde 35 pesetas; de níquel y plata, desde 15 pesetas, y de pulsera, para caballero, desde 18,50 pesetas.

En la JOYERIA DE BARROS.—«Nueva Sulza» Cimadevilla, 14 — OVIEDO — Teléfono 388.

Esta casa compra o cambia alhajas antiguas por modernas. Y se hacen toda clase de composturas.

El público exige el FAMOSO PURE DE TOMATE J. de LA CIERVA porque es la gloria de la huerta murclana

Teresa Suárez

MODISTA—CONFECCIONES

URIA, 6, pral. Teléfono 12-75 Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios Se admiten géneros

CUOTAS EQUIPOS A LA MEDIDA -- PROPAGANDA 200 PESETAS

CASA MATAMOROS

Doctor Casal, 5, 1.º OVIEDO

LA POSITIVA DE EDUARDO G. ARIZAGA

Grandes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Yeso, Piedra artificial y Mármol compuesto ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosa roja catalana y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO, lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPÓSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco.

Fábricas y Oficinas: r arrio del Llano.—GIJÓN Teléfono 461.—Apartado 154

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Capital: 10.000.000 de pesetas Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia **Caja de Ahorros** SUCURSALES: AVILÉS, LLANES E INFESTO

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN

Capital: 10.000.000 de pesetas Dirección telegráfica: Banminas ; ; ; Filial del Banco Urquijo Realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio, prestando preferente atención a las siguientes:

Cuentas corrientes con interés en moneda nacional y extranjeras. Cuentas de crédito y préstamos con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, mercancías y conocimientos de embarque. Giros. Cartas de crédito. Ordenes telegráficas. Compra-venta de valores. Cobro y descuento de cupones y documentos de giro. Cambio de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros. Depósitos de valores.

CAJAS DE SEGURIDAD Admite impositores de UNA PESETA 3 1/2 % anual en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 % anual SUCURSAL EN CANDÁS

UNA EMISION DE ACCIONES

Sociedad "Amigos del Naranco"

Entre los recursos de la Sociedad "Amigos del Naranco", y según dispone el artículo 16 del Reglamento en su apartado número 5, podrá emitir acciones.

La Comisión Ejecutiva propone al Pleno, para someterlo a la aprobación de la Junta general, la emisión de 100.000 pesetas en 2.000 Obligaciones a la par, amortizables en 25 años, según el cuadro de amortización adjunto, y con arreglo a las siguientes bases:

Table with 4 columns: Años, Capital, Intereses, Amortización (Serie A, B, C). Total capital 100,000 Ptas.

El importe de la referida emisión, se dedicará exclusivamente a la adquisición de terrenos y edificios sociales.

Garantía.—La Sociedad "Amigos del Naranco" queda obligada a no hipotecar los bienes inmuebles, sin constituir previa hipoteca, en garantía de esta emisión.

Queda obligada a destinar el importe de las cuotas sociales al pago de intereses y amortización de esta emisión.

Interés.—Las Obligaciones devengarán un interés del cinco por ciento anual, libre de impuestos presentes y futuros y serán pagaderas por trimestres vencidos en 1.º de Enero, 1.º de Abril, 1.º de Julio y 1.º de Octubre de cada año.

Amortización.—La amortización de las Obligaciones será a la par en un plazo máximo de 25 años, a partir de 1.º de Enero de 1930, y se ajustará al cuadro de amortización, efectuándose por sorteos públicos que se celebrarán en el mes de Diciembre de cada año, previo anuncio y el pago de las que resulten amortizadas, se abrirá en 1.º de Enero siguiente, dejando de devengar interés desde esa fecha.

Contribuciones.—Los impuestos y contribuciones de cualquier clase, establecidos o que se establezcan sobre los intereses, amortización o negociación de los obligacionistas serán de cuenta de la Sociedad emisora.

Los cupones y títulos amortizados que no se presenten al cobro dentro de los tres años siguientes a contar desde la apertura de su pago, quedarán prescriptos en beneficio de la Sociedad, de conformidad con el artículo 950 del Código de Comercio.

DEL MUNDILLO TAURINO

EMPRESARIOS Y TOREROS

—¡Usted, amigo mío, no se entera de nada!...

—Debiera a usted darle la razón, si quiera para que me hiciera bueno el dicho, ya que refieren que es un mundo ideal el mundo de la ignorancia... El que de nada se entera, nada tiene que pensar. Pero es fuerza que yo me entere de muchas cosas. ¡El bendito oficio!

—Pero no le creo a usted enterado del interesante pleito que ahora suscita los subalternos que viven en el mundillo taurino y que han de resolver los empresarios.

—Confieso mi ignorancia. Es la ignorancia en que voluntariamente me sumo todos los inviernos, porque sé por experiencia que en todas las temporadas de descanso el buen ingenio de los toreros discurre algo con vistas a la nueva campaña. ¡Si yo recordara a usted las veces que se suscitaron pleitos entre empresarios y toreros, para terminar en buena amistad y compañía! Pero, como al final ya se sabe quién es el sacrificado, es preferible olvidarse de estas gentes en sus manejos entre bastidores. Hay tirantez, hay lucha, pero luego ¡todos en paz! Todos, menos el público, que es el que paga las consecuencias. ¡Lo de siempre!

—Pero en esta ocasión llevan una buena parte de razón los subalternos.

—No lo niego, amigo mío. Pero tenga usted en cuenta, que lleven o no lleven razón, el pleito acaba quedándose ellos con la suya. Más claro: que terminan triunfando por la fuerza de la razón o por la fuerza del número. El resultado es siempre el mismo.

—Pero esas conquistas se deben a su organización sindical. Sin esa organización, seguirían siendo explotados por los más fuertes.

—Con organización o sin ella, los buenos toreros han tenido siempre lo que merecían. Los que ganar son los malos, los que apenas si tienen noción del arte. Porque aquí se da algo paradójico. Se habla en nombre de un arte, arte que ha de desplegarse ante el soberano en la plaza, y el arte es el que resulta pisoteado y matrecho...

—Usted es un hombre un poco complicado, o, por lo menos, amigo de complicar los asuntos. Porque yo no he hablado para nada de ese arte que usted invoca con tanto respeto, y ante el cual yo me inclino también como buen español... Ser español y no ser amigo de la fiesta taurina es algo inexplicable...

—¡Que no le oigan los enemigos de esa misma fiesta! Porque la fiesta

¿Ciertos? No lo sé. Lo que sé es que algunos se han llegado a disfrazar para no perder una tarde de emociones en la plaza.

—Pero vengamos a nuestro cuento. —Le escucho complacido.

—Usted sabe que hay subalternos—banderilleros, picadores—que se inscriben en la cuadrilla de un matador y que, por cogida o enfermedad del jefe, se pasan lo mejor de la temporada sin torear.

—El caso de Félix Rodríguez, por citar un caso reciente.

—Eso es, el caso de Félix Rodríguez. Había contratado noventa corridas, pero por la insidiosa enfermedad perdió cerca de setenta. ¡Calcule usted la situación de los hombres de su cuadrilla!

—Lamentable. Pero ¿quién tiene que remediarla?

—A eso se va precisamente. Porque los subalternos creen tener derecho a percibir los honorarios de las corridas que contrate el matador.

—¡Qué disparate! Porque si el matador no paga ¿ha de ser la empresa?

—Esa es la cuestión planteada. A eso se va.

—Pero si no hay nada nuevo en el asunto! Recuerde usted lo de los famosos contratos en blanco (con los cuales acabó en buena hora el inolvidable Mosquera) y la clausulita aquella de si el matador resultaba lesionado, tendría derecho a nombrar sustituto, o bien aquella otra de que recibiría el cincuenta por ciento del importe de su contrato. Y con esas pesetas que se arrancaban a las empresas, se pagaba a la cuadrilla y aún quedaba algo para gajes del oficio...

—Pues dé usted por reproducida la cuestión. Porque el matador dirá a los suyos: "Si no toreo, no puedo pagar." Y los subalternos replicarán: "Reclame usted nuestros honorarios a las empresas." Y los matadores, que no han de pagar nada de su bolsillo, lo reclaman. Y las empresas—a las que no gusta reñir con los toreros, que es lo mismo que no renunciar a un buen negocio, aceptarán el contrato con todas las cláusulas que sean capaces de inventar los toreros o sus apoderados. ¿Quién paga, al fin?

—¡Vaya adivinanza! ¿Quién ha de pagar sino el público?

—De modo que usted cree ya resuelto el pleito.

—¡Naturalmente! Lo que no creo que se resuelva es lo que tantas veces pedimos a las empresas; que se preocupen de que se rebajen los impuestos para que el espectáculo resulte más barato. ¡Más barato! Ya ve usted cómo se van arreglando las cosas: ¡subiendo el precio de los billetes!

—¿Será ese el final? —Déngalo usted por seguro. Y ya hablaremos de otras cosas de los magníficos empresarios, que ahora piden Comités paritarios...

PALITROQUES.

Sucesos locales

ATROPELLO AUTOMOVILISTA

En las últimas horas de anoche fué curado en la Casa de Socorro Bruno Egocheaga, de 22 años, vecino de la Travesía de San Isidoro, que presentaba una herida en la región nasal y una contusión en el dedo anular de la mano derecha, de carácter leve salvo complicación.

HERIDO POR AGRESION

En la madrugada se atendió en el mismo Centro benéfico a Pedro Fernández, de 25 años, de La Manjoya, que sufría una herida contusa en la región frontal y erosiones en ambos pómulos, a causa de haber sido agredido.

A la misma hora se curó igualmente al policía Salvador Casanova de dos contusiones leves.

OTRA AGRESION

José Calzón, de 49 años, y vecino de Colloto, fué ayer agredido por Avelino Andrés, que le produjo hematoma en el ojo derecho, de pronóstico leve.

En Zamora

HACE MUCHO FRIO

El frío que se siente es intensísimo. El barómetro marca dos y tres grados bajo cero durante el día y siete y ocho durante la noche.

Automóviles CITROEN

IMPORTANTE

El representante general para Asturias de esta marca, en su deseo constante de mejorar la organización con que hoy cuenta en la provincia, desea nombrar sub-agencias exclusivas en todos los partidos judiciales y pueblos importantes.

Invita a todos los comerciantes responsables a quienes pueda interesarles, que lo soliciten por carta en la seguridad de que serán tratadas con la mayor reserva.

DIRIGIRSE A:

GARAGE BLANCO Apartado 76-OVIEDO



Compañías Francesas C.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

13 Enero LUTETIA 10 Febrero MASSILIA

Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,55. Precio tercera clase, 613,70, con camarote, 648,70.

VAPORES RÁPIDOS

Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

19 Enero EUBEE 21 Febrero KERGUELEN

PRECIOS

En tercera preferencia, pesetas 702,55. En tercera con camarotes, 108,70. En tercera corriente, 553,70.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

11 Enero LIPARI 29 Enero CEYLAN

Precio del billete en 3.ª clase, 553,50 pesetas.

NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

Compagnie Generale Transatlantique

Línea de Vigo a Nueva York-Halifax

Saldrá de VIGO directamente para Halifax y Nueva York el hermoso y rápido vapor:

21 Enero ROUSSILLON

Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano.

NOTA.—Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

Línea de la Habana y Hou-ton

Para la Habana, Veracruz y Houston saldrá de VIGO el magnífico vapor francés:

Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas. Id., id., a Veracruz 598,70.

Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

NOTA.—Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

ULTIMA NOVEDAD DE PHILIPS



ARGENTA Luz más hermosa y más decorativa para el comercio, casinos, particulares, etc

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

La Unión y el Fénix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

58 años de existencia 58 años de existencia



Seguros sobre la vida Seguros de valores Seguros contra incendios Seguros contra accidentes Seguros Marítimos

Subdirectores en Asturias Hijos de Lacazette

AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS RUA, 5.-OVIEDO

Advertisement for PASTILLAS del Dr. ANDREU with large stylized text 'TODAS LAS ASIA' and 'Los que tengan ASIA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.'

Compañía de Navegación Vasco-Asturiana

Propietario de los vapores «PEPIN», de 600 toneladas de carga.—«GUILLEMO SCHUL», de 3.700 toneladas s. «JOSEFA», de 3.700 toneladas.—ANTONIO DE SATRUSTEGUI, de 3.800 toneladas y «SANTIAGO LOPEZ», de 4.100 toneladas.

Esos buques realizan navegación de cabotaje nacional y en los puertos del Mediterráneo, toman, a su retorno, carga general que la Compañía reexpide a cualquier puerto de la provincia.

Próximamente cada 15 días hay buque en Barcelona. Fletes reducidos. Las oficinas y Gerencia en AVILES. Dirigir la correspondencia al Apartado de Correos núm. 14. Dirección telegráfica y telefónica «VASTURIANA».

AVILES

LA FESTIVIDAD DEL DIA

Se celebra solemnemente la fiesta conmemorativa de la Natividad del Redentor

Con gran magnificencia y esplendor se celebró en esta capital el Nacimiento del Salvador.

A las doce, hubo las llamadas Misas de Gallo, oficiando en la de la Catedral el capitular señor Alvarez, asistido de los también canónigos señores Ortiz y Flórez.

Ayer, a las siete, fué la Misa llamada de Pastores, en la que han sido celebrantes los mismos que en la de Gallo.

Hubo a las diez Tercia solemne y después procesión, que recorrió las naves del templo, portando las reliquias de la Santísima Virgen, Espinas de la Corona del Redentor y el Santo Cristo de Nicodemos.

Después fué la Misa, la que dijo el Deán señor Arbolea, asistido de los señores Ortiz, Magistral, y Flórez, oficiando de medio pontifical el señor Obispo de la diócesis, y como presbítero asistente actuó el Arcipreste señor Cuesta, y de diáconos de honor los señores Quintana, Chantre, y Coronas, Maestrescuela.

Fueron ministros de báculo y mitra los beneficiados señores Murias y Roza.

La capilla cantó muy bien la Misa de Capocci y el villancico de Zuzua, distinguiéndose mucho en su ejecución los colegiales de San José.

En San Tirso hubo Misa a media noche, que dijo el párroco señor Naval, cantando villancicos muy bien el coro de niñas del Catecismo.

Pronunció una fervorosa plática alusiva al acto el culto religioso de la Congregación de la Misión, R. P. José Fernández, quien predicó elocuentemente la novena de la Vela Continua, que finalizó ayer, en la que se encargó de la parte musical el coro de la Juventud Católica de la parroquia, quien cumplió perfectamente su cometido.

El templo estaba adornado primorosamente.

Hubo en la Residencia provincial de niños, a media noche, Misa de Gallo, que dijo el presbítero don Francisco Castañón.

De los villancicos se encargó el coro de niñas del establecimiento, quien cantó con el gusto acostumbrado.

En los PP. Carmelitas ofició el reverendo P. Ludovico de San José,

asistido de dos Padres de la Comunidad, cantando villancicos un coro de religiosos carmelitas.

Fuó celebrante en la de los Padres Jesuitas el R. P. del Páramo, asistido de los Padres Mazarrasa y Garrrote.

Cantó el coro del Colegio escogidos villancicos y la Misa.

En las Salesas fué el celebrante el director espiritual de la Comunidad don Rufino Truébano.

También las Damas Catequistas tuvieron tres Misas rezadas a media noche, que dijo el señor Obispo de la diócesis.

Ha sido celebrante en las del Servicio Doméstico el capellán don Juan Calmarza, cantando un coro de religiosas.

La de San Pelayo la dijo don José Villanueva, asistido del P. Higinio Fernández y del seminarista don Leocadio Alonso Crespo.

Cantó la Misa y los villancicos la observante Comunidad benedictina.

Las de las MM. Carmelitas y Adoratrices fueron dichas por el P. Crescencio, C. D., y don Joaquín Piquero, cantando delicadas partituras las respectivas Comunidades.

Fuó dicha la de las MM. Agustinas por don Javier Gómez y la de las Ursulinas por don Inocencio Rodríguez Díaz.

En la Academia de Santa Teresa ofició el profesor del Seminario don Luis Sánchez Somohano, y en las Esclavas el señor Norriella.

Dijo la Misa del Sanatorio Asturias el beneficiado de la Catedral don Manuel Velázquez.

También hubo Misas de Gallo en las Dominicas, Instituto Teresiano, Hermanitas y Medalla Milagrosa, lo mismo que en los oratorios de los señores marqueses de Camillejas y San Feliz, en las que han sido, respectivamente, celebrantes los señores don Valeriano Díaz, beneficiado, y don Juan Lorenzo, Notario eclesiástico.

Asistieron innumerables personas a estos cultos, especialmente a los de la Catedral, a la que fueron los alumnos del Seminario.

Recibieron muchas personas los Sacramentos de Penitencia y Comunión.

Dió ayer el pueblo de Oviedo la nota de religiosidad concurriendo a

POR LOS PUEBLOS

Los chicos van a la vacuna como si fueran a caramelos

Los azares de la profesión nos llevaron anteayer a un pueblo del concejo de Bimenes que se llama Martimporra y que es la capital.

El alcalde, persona amable y complaciente, quiso que conociésemos lo más interesante del concejo, y nos llevó hasta la famosa Falla de los Lobos, que está a respetable altura, límite del concejo de Bimenes con el de Laviana.

No hay modo de expresar lo que desde aquella altura se descubre. Lo cierto es que el mundo parece pequeño. Por todas partes picachos tocados de nieve, y abajo, entre cimitas de plata unas manchas blancas de las que salía un leve penacho de humo.

Descendimos al filo del medio día y llegamos a Martimporra, donde nos esperaba una piparra comida.

Entre los comensales se encontraba el joven e ilustrado médico del concejo don Paulino Antuña.

Yo observaba que a medida que transcurría la comida, se oía en los alrededores de la casa una gritería de chiquillos nada común. No hice mucho caso por el momento. Pero al rato, la revolución y la algazara eran tan grandes, que no pude por menos de preguntar a los presentes.

—Son chicos—me dijo el médico—que vienen a recibir la vacuna antitífica.

Salió... No miento si digo que había más de doscientos.

—Estos son los de hoy—añadió Antuña—. Desde hace unos días tenemos esta escena.

las Misas, que ayer, por excepción, celebró tres cada sacerdote en conmemoración del Nacimiento del Redentor.

—De modo que vienen contentos?

—Como si vinieran a caramelos.

Recordando yo las batallas que ha habido que refirir en otras localidades para conseguir que la gente se vacunase, me quedé admirado de aquella alegría que excedía de los límites de la conformidad.

Vi claramente la labor del médico, que ha sabido persuadir al concejo de la conveniencia de prevenirse contra las epidemias.

Luego comenzó la vacunación. Los mismos chiquillos se levantaban la camiseta y dejaban la espalda al aire para recibir el pinchazo. Ni un ¡ay! ni una lágrima.

—Y los mayores?

—También. Aquí todo el mundo se vacuna sin necesidad de forzar a nadie.

¡Bravo por el concejo de Bimenes!

LAS CASAS BARATAS

Cómo avanzan las que construye la Cooperativa "La Nueva"

Hace ya una temporada que no consagramos una línea a esta ejemplar Sociedad Cooperativa de obreros armeros "La Nueva"; pero, como quiera que hemos contraído el compromiso, siquiera sea con nosotros mismos, de seguir atentos a la hermosa obra social que realizan esos hombres abnegados, dignos del apoyo más entusiasta y de la simpatía más fervorosa, vamos a dedicar en el día de hoy un comentario al avance de sus obras, que mañana serán—un mañana próximo—bella vivienda de las familias de los respectivos asociados.

Los de "La Nueva", por las exigencias que impone la tramitación dispuesta por la ley de casas baratas, y por la serie de inconvenientes a que nos hemos referido en más de una ocasión, han tenido que ejecutar su proyecto en dos épocas distintas: en la primera, emprendieron la construcción de nueve casas, que ya se levantan hoy con el aire de toda cosa atrayente. Están en punto de terminar, y esperamos para breve plazo que ese primer grupo haya pasado a ser ocupado por los beneficiarios correspondientes.

Logran con esto ver realizada la primera parte de su sueño. Es el imposible de que hablaban algunos, quizá porque miraban al poder que podían desarrollar los asociados de "La Nueva". Pero ahí está, desafiador, el fruto de su magnífica labor; de la virtud de su constancia y de la llama de sus entusiasmos.

Acaso falte algo. ¿Qué es lo que no falta en la casa del pobre? Acaso falte la obra complementaria por nosotros propugnada en repetidas ocasiones: la del saneamiento abastecedor, que los asociados de las Asociaciones federadas.

Se advierte que ningún representante de Asociación podrá tomar parte en las votaciones que se suscitén si antes de comenzar la reunión no tiene la entidad que representa abonadas las cuotas de esta Federación.

Oviedo, 24 de Diciembre de 1928. —El Presidente, Baudilio Arce.

soluto y radical de aquella zona. Por allí discurre un riachuelo hediondo, lleno de pestilencias. ¿Cuándo llegará la hora de su desaparición?

Tenemos que reproducir la pregunta, porque nadie ha oído hasta la fecha demanda tan justa, ya que se hace en nombre de la higiene. ¿Y hay algo, entre los deberes de un Ayuntamiento, que pueda obligar a más?

Pero los de la Cooperativa "La Nueva", sin perjuicio de que su reclamación sea atendida, continúan desplegando sus actividades. Son éstas las que corresponden a la segunda época. Porque en la segunda época—que es la de ahora—han iniciado la construcción de las casas restantes del proyecto, las que completarán el número igual al de asociados.

El tiempo ayuda poco a los designios de los simpáticos armeros. Es un invierno de lluvias casi constantes, que llegan con más abundancia, sin duda porque no vitieron en la temporada que tanta falta hacían para el abastecimiento de la ciudad. Pero, pese a la dura invernada, en la zona de las casas baratas se acumulan materiales de todas clases y se dispone del personal suficiente para emplear su esfuerzo en todos los momentos en que las inclemencias del tiempo lo permitan. Y así, a estas fechas, ya han abierto zanjás para los cimientos y éstos se van formando sólidamente, para seguir avanzando, sin reposo y sin decaimiento del ánimo... ¡Siempre adelante!

No hacen otra cosa nuestros buenos amigos—más amigos cuanto más modestos.—Vigilan y trabajan. No abandonan su puesto. Y allí llevan todos sus cariños de luchadores.

¿Cómo no triunfar en la empresa?

Ya no está lejano el día del triunfo definitivo.

Y ese triunfo habremos de celebrarlo de todas veras.

Porque es el triunfo de los humildes, que en ocasiones saben colocarse al lado de los más altos y de los más fuertes...

Ecos del Magisterio

FEDERACION DE ASOCIACIONES DE MAESTROS NACIONALES DE ASTURIAS

Esta entidad celebrará la Junta general ordinaria el día 29 del actual, a las once y media de la mañana, en su domicilio social—Escuelas del Fontán—con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la sesión anterior.
- 2.º Gestión de la Comisión permanente.
- 3.º Rendición de cuentas.
- 4.º Renovación de cargos de la Permanente; y
- 5.º Cuestiones generales que



ANIBAL

GRAN VINO QUINADO

EL MEJOR APERITIVO Y EL MÁS EFICAZ RECONSTITUYENTE

COMPANIA MATA

Málaga

EXIGID LOS LEGÍTIMOS

Chocolates "LA HERMINIA"

Impermeables

Gabanes cuero

Trincheras lana

DE ALTA CALIDAD

CASA NATALIO

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vía de la Orina. Rayos ultra-violeta. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Festivos de 10 a 1. Uria, 18.—Oviedo.—Teléfono 878.

Enrique Rubiera Especialista en enfermedades de los niños. Del Hospital del Niño Jesús de Madrid.—Rayos Ultra-Violeta. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Jovellanos, 2.—Teléfono 1428.

Dr. Valdivareso Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo.

Doctor E. Macías de Torres GINECÓLOGO DEL HOSPITAL PROVINCIAL. Especialista en Matriz y Partos. CIMADEVILLA, 19, 1.º-OVIEDO. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 (excepto los miércoles). Teléfono 600.

Guillermo López Médico por oposición del «Dispensario antivenéreo». Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas. Diatermia-Rayos Ultra violeta. Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15.

PROFESIONALES

CLINICA ODONTOLÓGICA

Dtr. Fernando Muñoz Toca ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES. Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39). TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7.

ALVARO CIENFUEGOS MÉDICO DENTISTA. Consulta: de 10 a 1 y de 3 y media a 7 de la tarde. CALLE DE CIRIACO M. VIGIL (ANTES LUNA), 5.—Teléfono 350.

KIPERMAS NERVIOSAS Y MENTALES

Sanatorio Sta. Rita-Colloto Director-propietario **Laureano Sánchez Valdés** Médico especialista ayudante clínico durante 16 años, del eminente alienista D. Sixto Arman. Tranvia a la puerta. Consulta diaria de 11 a 1 y 3 a 6. Teléfono 778.

LABORATORIO CLÍNICO DEL

Dr. E. Menéndez Del Instituto Provincial de Higiene y Dispensario Antivenéreo. Análisis de orina, sangre, Wassermann, líquido cefalorraquídeo, etc. CIRIACO VIGIL, 3, 1.º. Teléfono 3-30.

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA. Plaza de la Escandalaria, 2. OVIEDO.

E. GRANDE DEL RISSO Médico especialista de huesos y articulaciones.—Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium—Diatermia, electricidad, Luz ultra-violeta. Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5. Toreno, 15. «Sanatorio Getino». Teléfono, 11-21.—Oviedo.

J. González Granda Especialista en garganta, nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1. Independencia, 34. - Oviedo.

GABINETE ELECTRO-DENTAL

MANUEL VILLATE MÉDICO ODONTÓLOGO. CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS. Jovellanos, 8, 1.º duplicado (FRENTE ESTACION VASCO).

Sanatorio Quirúrgico de Celestino Alvarez Operaciones de deformaciones de la cara y enfermedades de matriz a cargo de este señor. Cirugía general, estómago, y cirugía ortopédica (pies zambos, mal de Poot, parálisis infantil, fracturas mal consolidadas, etc., etc.) a cargo de FRANCISCO GARCIA DIAZ. Cirujano del Hospital provincial. CALLE DE ASTURIAS.

J. PALACIOS ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES. Consulta: de 3 a 5. Uria, 18. Oviedo.

Nicolás Pérez Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUYLLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones. Rayos X. Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5. Uria, 60, principal.—Teléfono 11-30. OVIEDO.

José Fernández González Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES del Hospital provincial de Madrid y Sanatorio Psiquiátrico de San José de Ciempzuuelos. URIA, 60, 2.º. Teléfono 6-47. Consulta: de 11 a 2 y de 5 a 5.

Evaristo M. Radio CIRUJANO-DENTISTA. San Francisco, 13, 2.º.—Oviedo. Horas y consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7.

Clínica Dermatológica Morán Especialista en enfermedades de la PIEL, VENÉREO, SIFILIS Y VIAS URINARIAS. Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6. ROSAL, 19-Tel. 527-OVIEDO. Los sábados de 3 a 6 de la tarde en Gijón, San Bernardo, 52-1.º.

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Clara, 24, 2.º. Oviedo. Teléfono 199.

G. Tuero Muñoz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

Julio R. Fontán Especialista. Estómago, Intestino e Hígado. Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4. URIA, 28.—Teléfono 10-88.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Martiriano Bajo Estébanez De las Clínicas de Madrid, Burdeos y París. Horas de consulta de 9 a 12 y 3 a 6. San Francisco, 5. Oviedo.

Dr. Miranda Especialista-Corazón y Pulmones. Ex-profesor del Instituto Rubio y del Real dispensario antituberculoso «María Cristina» de Madrid. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes). Uria, 72, piso segundo.—Oviedo. Teléfono 1025.

Doctor G. Robles Especialista en enfermedades de la Matriz (Diatermia, Rayos Ultra violeta y demás medios modernos) y su Cirugía, Partos, trastornos del embarazo, abortos repetidos y Cirugía general. Prácticas todos los años en los Hospitales de Madrid y capitales de Francia, Suiza, Bélgica, Inglaterra, Austria y Alemania. URIA, 20, 1.º-OVIEDO. Consulta de 11 a 1.

CRONICA DE MADRID

La lotería, las rondas y la capa

No sé si será espejismo; pero a mí me parece que la Lotería pierde cada año emoción pública y se desata de la curiosidad colectiva.

Al español, y al hombre en general, le cuesta mucho trabajo desprenderse de una costumbre, de un vicio o de una preocupación.

siempre, a los bolsillos de los banqueros y de los capitalistas. Porque el dinero, como vil que es, acostumbra a refugiarse en los establos de Angias y en los graneros de la fortuna.

La moraleja de la Lotería es, sin embargo, este año, igual a la de los anteriores. Y sus revelaciones son idénticas. Esa "cola", tan accidentada, que fué disuelta al principio por prematura, demuestra que alrededor de la opulencia vuelan siempre los enjambres de la miseria.

Como nuestro país sigue siendo el país de las tradiciones, no se sabe qué pensar acerca del cambio de las costumbres y de la evolución del medio social.

J. Díaz-Fernández.

DE TEATROS

EN EL CAMPOAMOR

"¡Hay que vivir!"—nos dice Olive por boca de un autor norteamericano. ¡Hay que saber vivir!—habría que rectificar.

La juventud del estado de Virginia sabe vivir, por lo visto. Esos muchachos de la familia Coperfield, venida a menos, no vacilan en prescindir de sus comodidades, sus sombreros, sus smockings;

La lección, en forma de comedia, viene de Norteamérica. Cuando se trata de lustrar unas botas o hacer unas empanadas en la cocina, hay que llevarlo a cabo con el cariño con que se prueba un modelo o se pulen las uñas.

Claro es que estos muchachos, sin querer se delatan. La buena educación floja como el aceite sobre el agua. La mera servidumbre sin observación, sin disgusto, sin protesta, es ya prueba de una delicadeza de espíritu poco común.

El millonario solterón, vencido por el encanto de la cocinera, la menor de los Coperfield, le pide la mano y la comedia termina en boda. ¿Cabe mayor felicidad?

La comedia vertida al castellano por Olive, gusta siempre, sobre todo a las chicas. El segundo acto, que tiene lugar en una cocina, donde la cocinera elegante y exquisita hace unos guisos suculentos y una repostería fina, tiene sus encantos para nuestra juventud sensible.

Esto también debe de ser muy americano. Y nuestro conocido refrán: "Si no te casas a tiempo, te casarás con la cocinera", ha debido venir por el camino del Atlántico.

Pepita Meliá fué la cocinera irrefutable, que nos demostró sus habilidades culinarias, de las que ya sabíamos algo tocante a la paella. Pero, en fin, aunque con ayuda del Nieves, vimos que también sabía hacer una excelente sopa de cangrejos. Muy bella y graciosa la primera actriz, acabó de refrendar su cualidad de eminente, que con gusto le reconocemos.

Pepe Calle comparó por primera vez en el palco escénico. Su elegancia, su impecable figura y esa media edad coquetona que tan bien sabe llevar, le sientan a maravilla. El cine nos ha traído el nuevo concepto del galán. Ya no es aquella figura pequeña, afeminada, figurín pisaverde sin media botetada de coraje. Hoy el galán es el hombre de mundo, tipo maduro, experimentado, con hebras de plata en las sienes y más trastienda que una rebotica. Pepe Calle ha tenido la suerte de ser siempre actual.

El resto del elenco conspiró al triunfo de la interpretación.

BRADOMIN.

Para el Sanatorio del Naranco

Suma anterior, 49.514,55 pesetas. Cerámicas Guisasaola, S. A., 500 pesetas; don Nicanor G. Alvarez, 700; don Asdrúbal Huerga, 100; señores Noriega y Galindo, 25; don Fernando Muñiz Toca, 50; "El Manducu", 10; beneficio líquido obtenido en el beneficio celebrado en el Teatro Campoamor el 30 de Noviembre, 1.399,70; donativo de la Empresa del Teatro Campoamor, 150; Exema. Diputación de su donativo de 50.000 pesetas deducidos descuentos y timbres, 49.398,80. Total, 101.848,05 pesetas.

Nota.—Recordamos de nuevo a quienes quieran contribuir para este benéfico fin, que pueden hacer sus entregas en cualquiera de los Bancos Herrero, Oviedo y Asturiano, a nombre del Centro Asturiano de la Habana, Comisión pro Sanatorio en Asturias.

RADIO ASTURIAS

E. A. J.—19. (310 m.) Lecturas amenas, recitados y selecciones. Retransmisión de la música que se interpreta en el Principado (Gran Teatro Cinema).

EL EXITO DE NUESTRO CONCURSO

Coincidiendo con el sorteo de los regalos, estamos organizando un homenaje a las bellas y simpáticas modistas ovetenses

Conforme se aproxima la fecha del emocionante sorteo para ese magnífico lote de regalos que están expuestos en los escaparates de los Almacenes "Blanco y Negro", donde son admirados por toda la ciudad, aumenta extraordinariamente la expectación y vemos con satisfacción que el éxito del Concurso de Reyes, va a superar con mucho al de Concursos anteriores.

Por lo pronto, advertiremos que son no pocas las personas que se han acogido a los beneficios anunciados, siempre que se hagan suscriptores dentro del mes en curso, y que con este motivo están enviando en la Administración una larga serie de cinco cupones a estos nuevos amigos de LA VOZ DE ASTURIAS.

Sin embargo, queda todavía el público más simpático, las mujeres ovetenses, que son las que han comprendido mejor que nadie la importancia y el valor de nuestras organizaciones y nos dispensan el

favor de su trato preferido, en vista de lo cual, como no era cosa de complicar más las cosas y regalar, por ejemplo, otros pendientes tan bonitos como los que hemos comprado en la afamada joyería de Pedro Alvarez, u otro Mantón, o más juguetes de Casa Masaveu—donde sabemos que preparan para Reyes los lotes más sorprendentes y económicos—damos por fin con la manera de expresar nuestro afecto para las bellas lectoras de LA VOZ DE ASTURIAS y hemos ideado el siguiente homenaje:

Coincidiendo con el sorteo de los 160 regalos, preparamos una escogidísima sesión de cine en el teatro Principado, a la cual PODRAN CONCURRIR, ABSOLUTAMENTE GRATIS, TODAS LAS MODISTAS OVETENSES, conforme se verá por los detalles, de lo que promete ser una de las fiestas más atractivas de las celebradas en Oviedo.

En el Gobierno civil

Patronato provincial para la protección de animales y plantas

Anteayer celebró sesión en el Gobierno civil el "Patronato provincial para la protección de animales y plantas", con la asistencia de los vocales doña Elena Sánchez Tamargo, don Rufino Truebano Vega, don Rafael Arnaiz, don Calixto de la Vallina, don Florencio Bustinza, don Emilio García Conde y don Alejandro Fernández Alvarez.

Presidió el Gobernador civil don Francisco Zuviella, quien dirige afectuoso saludo a los vocales del Patronato, poniendo de manifiesto el honor que tiene por presidirle, dedicando un recuerdo a su antecesor don José María Caballero, cuyas cualidades personales elogia.

El vicepresidente del Patronato don Rufino Truebano, en nombre de todos los vocales, se ofrece al señor Gobernador y expone que les satisface mucho el que por su cargo ocupe la presidencia de este organismo y agradece las frases que les ha dirigido a cuantos le integran.

Se acuerda proponer para vocal de este Patronato al oficial de la Guardia civil don Bernardo Venta y Venta.

Aprobado el presupuesto para el año 1929 y dada cuenta de la situación en que se halla la labor encomendada a este Patronato, se levantó la sesión.

Cultural Liceo

Velada en el Principado

La Sociedad Cultural Liceo organiza para mañana jueves, 27, a las diez y media de la noche, una interesante velada en honor de sus socios y familiares, la cual habrá de celebrarse en el Teatro Principado con arreglo al siguiente programa:

- I Simfonía por la orquesta. II La escena lírica, letra de don Lorenzo del Pozo y música de Ribé, titulada "El Paragüerito", por la señorita Pilar Gutiérrez Guillén. III Presentación del celebrado Cuadro Artístico de Cultural Liceo con la tragedia grotesca en tres actos, en prosa, original de don Carlos Arniches, titulada "La locura de Don Juan".

Reperto.—Regina, Conchita Martín; Mariana, Abundia Adalia; doña Ricarda, Rosa Reguera; Balbina, Marcelina Rodríguez; Rosita, Celia Cimavilla; Valentina, Lola Suárez; Don Juan, Gerardo Tuya; Paquito, José Campa; Doctor Izquierdo, José Nido; Alvarito, Heriberto G. Valderama; Goizuela, Esteban Salvador; Felipe, Antonio Martínez; Baustista, Juan Ochagavía; chofer, Manuel Olivares.

Apuntador, Manuel García. Peluquería, Lobón. Se advierte a los señores socios de Cultural Liceo, así como también a los alumnos y ex-alumnos de Liceo Asturiano, pueden pasar a recoger las invitaciones para dicha velada en el domicilio social.

LOS PROBLEMAS DE ASTURIAS

Interesante conferencia de don Eugenio Quintana sobre la crisis hullera y su probable solución

(De nuestro Corresponsal en Olloniego)

El pasado viernes, 21 de los corrientes, dió don Eugenio Quintana Lavilla, su anunciada conferencia, disertación que por causas ajenas a la voluntad de tan prestigioso industrial hubo de sufrir varios aplazamientos.

A la hora señalada, hallábase el amplio salón de actos de "La Cultural", de Olloniego, totalmente ocupado por distinguido auditorio, en el que predominaba el bello sexo; todos poseídos de gran ansiedad, motivada por lo sugestivo y trascendental del tema a desarrollar, así como por la calidad del conferenciante.

Dió principio el acto haciendo el presidente la presentación del señor Quintana, a quien agradeció con sinceras y elocuentes palabras la ayuda, tanto personal como material, que dicho señor presta a la entidad.

Acto seguido el señor Quintana empieza a desarrollar el tema "La crisis hullera y su probable solución".

Las primeras frases del orador van encaminadas a hacer resaltar la importancia de estos actos, en los que se divulgan y ponen al alcance de todas las inteligencias aquellas cuestiones que constituyen muchas veces la preocupación de los dirigentes de los destinos de los países.

Luego entona un documentado y elocuentísimo canto a la raza hispana, descubridora, conquistadora y civilizadora, haciendo resaltar la alteza de nuestra ley de Indias, no igualada por ningún país.

Recalca históricamente nuestras relaciones con Inglaterra, para inmediatamente, por medio de la misma historia, deducir la mediación de que siempre fuimos objeto por parte del Imperio británico en el orden histórico, en el político y en el económico.

que telegrafe a los Reyes Magos y éstos dejen su cargamento en la próxima visita. El día de Año Nuevo nos dedicaremos a insultar a este antipático 1928, que ya está agonizando, y someremos aduones al flamante 1929. Volveremos a cantar otras coplas, y, después, cuando hayan pasado las fiestas, habrá una purga general y todo volverá a su puesto. Y una vez más se habrá impuesto el culto a la tradición, que por estas fechas tiene además la obligatoriedad de festejar en otro sentido el recuerdo reli-papás darán un billeteito a más para gioso o espiritual.

Resumen del día de ayer

Un día del todo espléndido fué el de la Pascua de Navidad. Espléndido de sol y abundante, como es natural, para dar culto a la fiesta religiosa e incluso al pecado de la gula. El paseo de la mañana por la calle de Uria estuvo animadísimo, aunque en algunas caras se notase la huella de la broma de la Nochebuena.

Los deportistas tuvieron comentario por vía Bilbao, donde los ovetenses hicieron un buen papel frente a Iberia y tuvieron ya casi el partido ganado, por cuya victoria vuelven a luchar hoy.

Lleno el Teatro Campoamor, donde la excelente Compañía Meliá-Cibrián está realizando una lucidísima campaña, y llenos los Cines.

Tres o cuatro heridos leves por la Casa de Socorro y la natural ausencia de noticias oficiales.

Las mismas fiestas dan lugar a la escasez de notas de la provincia, pudiendo anotarse algunos sucesos de Gijón y esa hermosa fiesta celebrada en Cangas del Narcea, donde se repartieron ropas a los pobres.

Contesta "La Nación" al artículo del conde de Romanones, que publicamos en otro lugar, y se recoge del propio periódico una encuesta preguntando a diversas personalidades qué tal pasaron la Nochebuena, para que todas contesten, naturalmente, que muy bien, y diga el Jefe del-Gobierno que la pasó trabajando.

En Bilbao se celebró la comitiva cívica recordando el Sitio de los carlistas. Ahora se dá en Madrid otro título como poseedor del "gordo" de la Lotería, y en la crónica no faltan sucesos en la Corte y provincias, tal como ese de Tetuán de las Victorias en que un marido golpeó a su mujer con una piedra y luego huyó valerosamente.

Diversos resultados de fútbol, destacando el triunfo del Racing de Sama en Santander, el del Betis sobre el Alavés en Madrid y una victoria de un conglomerado del Barcelona sobre un equipo extranjero.

Llegan los cables de América dando cuenta de corridas que siempre resultan bien.

Y entre tanto, los rebeldes del Afganistán siguen atacando Kabul, de donde ha huido la Reina en avión.

Explanado esto a modo de exordio, entra en la fase culminante de la lección.

Expone cómo la mayor riqueza de las capas de las minas inglesas, la lucha y los esfuerzos ejecutados por los países hulleros beligerantes en la gran guerra para reponerse del desgaste económico sufrido por los mismos, determinaron una competencia que resulta ruinoso para nosotros, ya que nuestras minas son más pobres, y nuestros transportes muchísimo más caros. Nuestros barcos, dedicados al comercio de cabotaje, véanse obligados, en su mayoría, a volver de vacío a los puertos de embarque de carbón; mientras que los ingleses, en sus viajes de retorno, van cargados de minerales de Huelva, Almería o Vizcaya, o de productos de la región levantina, con lo cual el fletamento resulta la mitad menos costoso.

Para remediar semejante situación, para aliviar la angustiosa situación de las minas asturianas, las más directamente afectadas por la presente crisis, estudia las soluciones que llama simplistas, por ser las que a primera vista surgen para arreglar el conflicto, pero inmediatamente las desecha, porque su aplicación perjudicaría grandemente a otras regiones.

Estudia luego las que cree deben tomarse en consideración por parte de nuestros gobernantes y hombres de negocios. Las clasifica en inmediatas e inmediatas. Entre las primeras cita el aprovechamiento de los carbones pobres, el establecimiento de Centrales térmicas, la intensificación de la obtención de subproductos, etc. En esta parte de su disertación tuvo el señor Quintana elogios calurosísimos para los señores Patac, Ladreda, Buyla y P. Pulgar, por los meritisimos trabajos que han realizado en este sentido.

Como soluciones inmediatas considera que nuestros Gobiernos deben, como lo hacen con otras industrias, dispensar una protección mayor, más decidida y más eficaz a la industria hullera, no solo por ser un factor importantísimo de la economía nacional, sino por la grandísima importancia política y diplomática de la misma, citando a este efecto el caso de Italia, que por carecer de carbón fué obligada a salir de la neutralidad, y a intervenir en la luctuosa contienda, que tan hondamente ha conmovido a todos los países europeos. Finalmente exhortó a los Poderes a elevar sus tarifas arancelarias, para con esta medida contrarrestar el "dumping" inglés.

Como aún restase al conferenciante más importante materia que exponer, y habiendo invertido en la exposición de lo tratado más de hora y media, el señor Quintana juzgó conveniente dejar para fecha no lejana—la que ansiamos llegue muy pronto—la segunda parte, o mejor dicho, el complemento de su documentadísima conferencia.

El público, que con religioso silencio le había estado escuchando, premió con una cerrada ovación el meritisimo trabajo del expositor.

Felicítamos calurosamente al señor Quintana por su docente labor, y a "La Cultural" por su entusiasmo para organizar actos tan simpáticos e instructivos como el que reseñamos.

¡Así se instruye al pueblo, y así también fraternizan los patronos y sus obreros!

El señor Obispo de la diócesis a Valencia

Sale hoy para Valencia el señor obispo de la Diócesis, a quien acompaña el bondadoso presbítero don Vicente Guillén, quien pasó larga temporada con el reverendísimo prelado ovetense.

Coleccionando nuestros cupones, puede optar a uno de los magníficos regalos expuestos en los Almacenes "Blanco y Negro"